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A kisebbségi népek joga 
a nemzeti munkábanA képviselőhöz viharos 

vitája a nemzeti munka 
védelem törvényéről

Ismételt magyarázó kijelentés történt a „román66 szó 
alkotmányszerinti értelméről. — Ellentmondó szakasz 

a könyvvezetési nyelvhasználatról
Bucuresti. Saját tud. A képviselőháziban 

kedden folytatták a nemzeti munkavédelem­
ről szóló törvényjavaslatnak már hétfőn meg­
kezdett vitáját, amit hétfőn is, tegnap is mind­
untalan megszakítottak, hogy a kisebb-na- 
gyobb jelentőségű törvényjavaslatok egész so­
rozatát szavaztassák meg, az ülésszak végi, 
gyors törvényhozási munka ismert ütemében.

Raducanu nemz« ti-paraszt-párti kifejtette, 
hogy az 1930. évi errevonatkozó törvény még 
sokkal hatályosabb volt, azért- a jelenlegi fö­
lösleges. Alsóbbrendű irodai személyzetnél és 
egyszerű munkásoknál százszázalékos kellene 
hogy legyen a tilalom a külföldiekkel szem­
ben, akiknek alkalmazhatását kizárólag a fel­
sőbb technikai vezetésre és a különleges szak­
tudást igénylő munkára kellene korlátozni.

Ezután Titeanu, a javaslat előadója beszélt 
és válaszolt a német párt tiltakozására.

— A békeszerződések nekünk többet je­
lentenek, mint önöknek, — mondotta, •— mert. 
számunkra azok a nemzeti terület egységét 
jelentik. S ha e szerződések jogokat eredmé­
nyeznek, teljesen szimmetrikusan kötelessége­
ket is. Azt hiszem, jó alkalom megmondani 
önöknek, hogy önök, kisebbségek túlsókat 
beszélnek a jogaikról és mi túlságosan ritkán 
imlékeztetjüic önöket a kötelességeikre.

Prelipceanu itt közbeszólt: Még ha Wil­
ier beszél így, azt még meg lehet érteni vala­
hogy, mert neki egészen más a helyzete. De 
mit zajonganak a békeszerződéssel a németek?

Titeanu előadónak még érdekes volt a kö­
vetkező megáll api tása:

— Ez a törvény két gátat is emel: az 
egyik az idegen töke túlkapásai ellen szolgál, 
a másik pedig gyilkos demagógia feltartózta­
tására, amely ki akarja használni az ifjúság 
egy megtévedt rétegét-.

A javaslat szakaszonkénti vitájánál az első 
Szakaszhoz Wilier József a következőképpen

szólt hozzá:
— A miniszter úr Gyárfás szenátor kér­

désére válaszolva, de a kepviselőház bizott­
sági vitája során is, világosan megmondotta, 
hogyan értelmezi a javaslat első szakaszában 
előforduló román kitételt? Kijelentette, tiogy 
a törvényjavaslat ezt az ország alkotmányának 
megfelelően használja. Sajnálatos azonban, 
hogy a gyakorlati életben még' nem valósulhat 
meg ez az alkotmányos értelmezés.

— Szomorú tapasztalataim vannak ebben 
a tekintetben. így például a honosító bizottság 
elnöke kijelentette nekem, hogy nem hajlandó 
a román szót alkotmányos értelemben venni, 
hanem ragaszkodik annak nemzeti jelentésé­
hez. Azért kérem a miniszter u d szívesked­
jék hozzájárulni, tiogy a törvényjavaslatba a 
román szó után beiktassuk ezt a kitételt: 
„Vagyis az ország állampolgárai“. Azt hiszem, 
nem teljesíthetetlen a kérésem és mindenkit 
megnyugtatna.

— Igaz, hogy a miniszter úr és az előadó 
úr is tehetnek itt ismételt nyilatkozatot ebben 
az értelemben, de ezek a nyilatkozatok sohase 
fogják kielégíteni a kisebbségi népelemet. 
Gondoljanak kérem az alantas közegek tör­
vénymagyarázatára s gondoljanak arra, mi 
fog történni, ha gyermekeinket, e szakasz alap­
ján minden vállalatnál román nemzetiségűek, 
kel cserélik ki?

Titeanu előadó: Azt hiszem, egyetérte­
nek önök azzal, hogy a javaslaton szük­
ségtelen módosítást eszközölni a Wilier 
képviselő úr indítványának megfelelően. 
Mert a „román“ kitételt a törvényjavaslat 
a szó alkotmányos értelmében használja. 
(Taps). Ehhez nem kell bővebb magyará­

zatot hozzáfűznünk.
A Ház a javaslat első szakaszát a kért 

módosítás nélkül szavazta meg.

Irta: Paál Árpád

Szerencsésen tisztázódott éppen Gyárfás 
Elemér szenátusi felszólalása során és e felszó­
lalás következtében, hogy a nemzeti munkavé­
delemről szóló új törvényszöveg mit ért a ,,ro­
mán" szó alatt. Nem azt, hogy a vállalatok 
munkásai vagy alkalmazottai számuk nyolc­
van százalékáig csak fajrománok lehetnek, ha­
nem azt. hogy e százalékig román állampolgá­
roknak kell lenniök. Az alkotmány szóhaszná­
lata külön is kiemeli, hogy a „román“ szó alatt 
az ország összes állampolgárait kell érteni, te­
kintet nélkül származásukra, fajukra és vallá­
sukra. Teodorescu kereskedelemügyi miniszter 
pedig úgy a törvényelőkészítő bizottsági tárgya­
lások során, valamint Gyárfás kérdésére a 
szenátus nyílt ülésen is kijelentette, hogy az 
új törvény a „román“ szót az alkotmány értel­
mében használja.

Világos, hogy e kijelentés nélkül is az új 
törvény szóhasználata nem mondhat ellen az 
alkotmánynak. Azonban ez a miniszteri kije­
lentés egészen biztossá teszi, hogy az új tör­
vényt a népkisebbségi munkások és alkalma 
zottak kizárására semmiféle félremagyarázás­
sal, vagy túlbuzgósággal nem használhatják. Ez 
mégis megnyugtató lehet azokra a népkisebb­
ségi kézben lévő magánvállalatokra, melyek 
még úgy-ahogy tartani tudják magukat, s va­
lami kenyeret és létfenntartást tudnak nyújta­
ni a népiségükhöz tartozó szegény küzdő em­
bereknek. Már most csak éppen az a kívánatos, 
hogy azok a népkisebbségi kézben lévő vállala­
tok maradjanak is meg az alkalmazottaik iránti 
ragaszkodásban, az alkalmazásra való joguk 
tudatában, s ne akarjanak rosszul értelmezett 
..lojalitásból" túladni népkisebbsegi munká­
saikon és alkalmazottaikon. Hiszen a népki­
sebbségi dolgozók úgyse nagyon kaphatnak el­
helyezkedést- más magánvállalatoknál, mert a 
néptöbbségi kézben levő vállalkozások is a ma­
guk rokonságából választják munkásaikat. 
Méltányos és jogos, ha a népkisebbségi kézben 
levő vállalatok is ilyen öntudatossággal tartják 
meg összefüggésüket a saját néprokonságuk 
dolgozó rétegével.

Ez a néprokonságok szerinti munkabiztosí­
tás: természetes módja annak, hogy Románia 
egyetlen népét se fenyegesse nagyobbmérvű 
munkanélküliség. Ha a társadalmi bajok akár­
melyik kisebbségi népet kikezdik, ez az egesz 
országra kiható elégedetlenségnek a forrása és 
terjesztője tud lenni. A társadalmi bajok így 
aztán -nem fognak nemzetiségi határokat is­
merni. Éppen azért a nemzetiségi határokon 
belől minden előfeltételt meg kell adni. hogy 
az illető kisebbségi nép is a maga gazdasági 
életét magának biztosítani tudja, s a saját- népi 
életén belül vállalkozásainak és kenyérkereseté­
nek a folytonosságát se állami belenyúlások, se 
más népi ség elfoglaló vágyai ne zavarják. En­
nek a nem-zavarásnak az állapota egyenlő az 
ország különböző népei közötti békével, s a bel­
ső egyensúlyozottság állapotával.

Ismételten mondjuk tehát, hogy szerencse 
volt. ahogyan a nemzeti munkavédelemről szó­
ló törvényben a népkisebbségeknek a munká­
hoz való joga világosan tisztázódott. És ismé­
telten mondjuk, hogy most már a népkisebb­
ségi kézben levő magánvállalatoknak kell öntu-

Nyelvhasználati kötelezettség kimondása 
„a nemzetközi egyezmények tiszteletben tartásával66

A negyedik szakasznál, amely a nyelv- 
használatról intézkedik, módositó indítványt 
gyújtottak be. Eszerint minden marad a régi­
óén. de beiktatódik a kitétel, hogy: „a jelen 
nemzetközi egyezmények tisztelet bent óriásával 
a [C :’n törvény 1. szakaszában foglalt vállaló­
nk kötelesek, román nyelven vezetni stb.“ Mi- 
?*} _e'"t a módos itó indítványt az előadó fel­

lépett^ Eonnerth német-párti közibe-

- —Miniszter úr, — mondotta, — tessék a 
oda módosítani, hogy üzleti köny- 

eink vezetésénél és üzleti levelezésünkben 
egtar,hassuk anyanyelvűnket. 

h0-. co<t°rescu miniszter: Ehhez nem járulok

levelezést se

Türelmetlen 
képviselő

fal,.,lt?7Zer közbeszólt: Még a 
• hassuk anyanyelvűnkön? 

karre,.na£y zaj keletkezett 
felé « r^s°k röpköditek a magyar 
41 V Itlcanu előadó válasza is alig hallatszott 

AS°Mn, fe,EUöuláson.
kön - :p''-’et nagyon egyszerű: mindaz, ami a 

pJ" <re, vonatkozik, románnyelvü lesz!
<rre ingatott szóvá’*á»ok következtek

amelyek során Wilier utalva a német párti 
képviselő hétfőn este elhangzott beszéde alkal­
mával történt- megnyilatkozásokra és az előadó 
záróbeszédére, így szólt:

— Válaszolnom kell Titeanu előadó úr és 
Cuza professzor ur nagyon különös kijelenté­
seire. Azt hiszem, kissé eldobták a sulykot 
ezek a képviselő urak, mikor azt állították, 
hogy a békeszerződésekre való hivatkozás sér­
tő dolog volna.

Cuza: Igenis, sértő! Ne emlegessék folyton!
Wilier nyugodtan folytatta: Önök 

akkor nem beszélnek Dúca és Titulescu 
szellemében. Igen. itt a miniszteri széksor­
ról hangzott el a kijelentés, hogy az alá­
írás, amit odajegyeznek valamely béke­
szerződés alá, az állam becsületszavát 
jelenti, amelyet egyfelől ülik megtartani, 
tnásfelől pedig nem lehet felháborító és 
megbotránkoztató, ha hivatkozunk a szer­
ződésekre olyankor, amikor azokkal ellen­
tétben álló intézkedéseket akarnak keresz­

tülvinni.
'Tudósításunk folytatása a 3-lk oldalon.)
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zésekben, hirdetményekben, cégfeliratokban 
egyáltalán nem tilalmazható, sőt nem is nehe-
úthető. A népkisebbs -i ryezmény ezzel a va-
-\>ni magán jogúk téridé! n világosan biztosí­
tani kívánta a népki-ebb.- gek számára a saját 
nyelvük szerinti életet.

A képviselőkéi tv Mi vitája ezy kis szán- 
vedélyességet kavart bele ebbe a to rdésbe Né­
zetünk szerint a szenvt J-ályess g nem helyen 
való. inert így megérteni egymást tiem tudjuk. 
A mi kiindulási pontunk az. hogy az ország 
kisebbségi népei is az ország népei. 11a részük­
re az 6 életük sajátságai figyelembevételével 
alkotnak törvényt, ezzel az ország népeinek 
tesznek jószolgálatot. Ahogyan különböző fog­
lalkozási ágakra, különböző vagyoni érdekelt­
ségekre ezek szempontjai szer ot. s az ő jó ér­
vényesülésük elősegítésével hoznak törvénye­
ket: úgy kell megtalálni az ország különböző 
népei életének is a saját sz. m pontjaik szerinti 
elősegítését.

A nyelv, a vallás, a népsajátság, ez mind 
olyan nagy és fontos élet jelenség, amit egy or­
szág a foglalkozási ágaknál és a különböző va­
gyoni érdekeltségeknél is többre kell hogy tart­
son. A foglalkozási ágak és vagyoni érdekelt­
ségek csak anyagi jelentőségűek, de a nyelv, 
a vallás, a népsajátság, az mind nagy tömegek 
szellemi összetartója és kielégítője. Ezek a szel­
lemi életjelenségek az ország különböző népei­
ben megismétlődve, új és új életmagaslatokat 
adnak, s meleg bensőségekkel töltik el azokat a 
népeket. Ha ezeket a lelki jóságokat az 
illető népektől elvenni akarják, úgy csak olyan

se lehet más jósággal p .tolni. Viszont ha az or. 
szag minden népe megkapja a maga lelki. >“ 
nek a felkarolását, figyelmet és vedelni - 
búi csak az ónk úü fakadó tu pi jóságok n,;. 
k. nti megisni' tlődése áradhat az ország feü

Az ország magúnak tart meg minden né. 
pet, melyet, nyelvében, vallásában, népsa 
gaiban érvényesülni enged s amelyet rneb- 
szívvel elismer a magáénak.

*

Az üzleti világ nyelvkérdése .nem üzleti 
kérdés. Most a magánvállalati könyvvezetés e> 
levelezés nyelvhasználatának a szabályozásával 
olyan összefüggésbe nyúltak bele, melyben "több 
a lelkiség, mint az anyagiasság. Úgy erezzük 
•hogy a belenyúlás előtt nem számoltak a jelen-’ 
ségek összefüggéseinek ezzel a végtelen finom­
ságával és messziható érzékenységével. Nem szá­
moltak azzal sem, hogy az ország különböző 
népeinek a lelki kincseit egyúttal az ország lel­
ki kincseinek is kell tekinteni, s hogy azokat 
összeadni kell és nem egymással elnyomni! 
Minden összegezés: az ország nyeresége. Min­
den elnyomás: az ország javainak a kévés 
bitése.

Hisszük, hogy ebben a tekintetben a meg- 
világcsodáinak el kell jönnie. El kell jönnie 
azok közé is. akik most még szokatlannak ér­
zik, hogy az ország vezető népe. mellett az or­
szág többi népét is az országhoz tartozónak 
tudják elképzelni. Pedig odatartoznak, ők is a 
haza részei. Es tökéletes hazaszeretet csak úgy 
lehetséges, ha ezeket a többi népeket is nyel­
vükkel, vallásukkal és egyéb népsajátságaikkal 
együtt — szeretni fogják.rosszaságok állhatnak elő, amit erőszak útján

Kettős halálos tuiistaszeieicsétleiiséi
a fogarasi hegyekben

Egy tanár és egy fiatal leány lezuhantak a szakadékba

m Roothaan -Müller S. J, M
m Knttt*w M
m ■m engem,.» ü
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*

Kevésbé megnyugtató, ahogyan a nemzeti 
munkavédelemről szóló új törvény a magán- 
vállalatok könyvvezetése es levelezése nyelvéül 
a románt írja elő. Nem volna szócsavarás, ha 
erre is az alkotmány szerinti értelmezést alkal­
maznák Hogy tudniillik az országban lévő ál­
lampolgárok származási és faji különbség nél­
kül a saját anyanyelvűket használhatják, s a 
román nyelv így minden román állampolgár 
nyelvét is jelentené. A törvényhozásban most 
lefolyt és folyamatban lévő tárgyalások azon­
ban a népkisebbségek nyelvhasználatát nem 
tudták ilyen szerencsés értelemben tisztázni. A 
szenátus a nyelvkérdésben a fajromán állás­
pontra helyezkedett, s nem fogadta el az ..ál­
lampolgári román" fogalmat, mely a népki- 
sebbségek saját nyelvkincsét is az ország mű­
velődési és szellemi kincsének tudja venni. Vál­
lalati és forgalmi vonatkozásban is ez a szel­
lemi kincs eleven erőt- jelent, az emberek kö­
zötti természetesebb és könyebb érintkezésnek 
a módját, az anyagi ügyekben való tiszta cs 
világos megértésnek az eszközét.

Ennek a törlése, hatályon kiviil helyezése, 
zagy nehezítése bizonyára a magánélet gátlását 
okozná. Éppen azért volt rá különös tekintet­
tel a népkisebbségi jogokról szóló nemzetközi 
egyezmény, melyet Románia törvényhozása is 
alkotnianyerejti törvényként ismert el. vagyis 
olyan közjogi alapként, „amivel szemben min­
den ellenkező törvény, rendelet vagy intézke­
dés érvénytelen". Ezt mondja ki világos sza­
vakkal az a népkisebbségi egyezmény. Egyúttal 
külön szakaszban kiemeli, hogy a népkisebb­
ségi nyelvhasználat az üzleti életben teljesen 
szabad, s így a könyvvezetésben, üzleti levele-

Sibiu (Nagyszeben). Saját tud. Junius hó 
29-én egy három tagból álló turistatársaság a 
Podragu tóhoz nanduit ki. Innen másnap az 
Árpásul Marén át a Bulea menedékházhoz 
akartak átmenni. A hegység nyugati oldalán 
I’eritza közelében azonban a hegyekben ez idő* 
oen uralkodó nagy köd miatt elvesztették a 
Kárpáti Egyesülettől jelzett ótokat és eltéved­
tek. A társaság két tagja, Nerlinger tanár és 
Huzicska urleány előre mentek, az esőzéstől át­
ázott talajon elcsúsztok és egy körülbelül 200 
méteres mélységbe zuhantok. Henter tanár, a

társaság harmadik tagja rögtön utánuk eresz­
kedett, de már csak a nagy eséstől összeron- 
csolt holttestüket találta meg. Minthogy a sze­
rencsétleneken már segíteni nem tudott, ott 
hagyta a halottakat és nagy nehézségekkel ki­
mászott a szakadékból. A legközelebbi postá­
ról táviratilag értesítette a sibiui (nagyszebeni) 
Kárpát Egyesületet a kettős szerencsétlenség­
ről. Henter táviratára a Kárpát Egyesület rög­
tön két mentőexpediciót küldött ki A rendkí­
vül nagy köd miatt azonban a mai napig sem 
találták meg a szerencsétlen turisták holttestét.

„Paria II Duce66
Róma, július hó.

„Paria il Duce". — fut végig a Palazzo 
del Montecitorio, az olasz képviselőhöz folyo­
sóin. A folyosókon csak nohány újságíró és 
nohánv Segretorio Föderale, kerületi fasiszta 
párttitkár tartózkodik, akik sürgős szükségét 
érezték, hogy Mussolini előre bejelentett be­
széde előtt még egy rövid cigarettát elszívja­
nak.

Most azon ban a cigarettáik egy pillanat 
a'af! eltűnnek es mindenki siet az ülésterem­
be Bent Ciano el nőik éppen a kővetkező be­
jelentést teszi: — A napirenden a kormánv 
beszámolója áll.

Mussolini miniszterelnök: Szót kérek.
Ciano házelnök: Képviselőtársaim. a Duce 

beszél.
Mussolini feláll helyéről és lelkes „Duce. 

Duiv! kiáltások, tapsvihar és éljenzés közben 
ruganyos lepte <kel, hóna altitt nagy. zöld irat­
tartóval föl siet a szónoki emelvényre. A lelke­
serivs egyre nagyobb lesz. Mussolini fennáll 
az emelvén ven. fölnyitja az irattartót és kivesz 
belőle ecydxét lapot. tele írva jellegzetes, 
sztirkalábra emlékeztető betűivel. Azután fel­
egyenesedik. fölemelt karral üdvözli a képvi­
selőket. majd jelzi, hogy beszélni akar.

Egy c-apásra csend van. A teremben még 
visszhangzik az éljen, amikor a Duce érces, 
pattogó lmngján megszólal: Camera!i!

Minden mozgás elhal. A tömött padsorok, 
a zsufoi! karzatok k >zönsége hangtalanul for­
dítja fejet a szónoki emelvény felé hogy egyet­
len szó) se veszítsen ei a beszédből.

• 1 - -  ------ ragui «mi, én merően i
szel. Egyenletes beszédmódéra csak akt 
gyorsul meg, amikor olyan mondatot kés: 
befejejzni, amelyre előreláthatólag helyesl 
vágy derültség a válasz. Beszéde'mind a 1 
részletben bővelkedik. Mussolini mint szón 
is — újságíró. Azok közé az újságírók ki 
tartozik, akik többet olvasnak, mint írnak, 
gyorsan leszűrik magukban mindazt, amit 
vasiak. A leszűrés eredménye azután e 
[‘pvud. de hatásos cikk. amelyben egye ti 
fölösleges szó sincsen. Azt. azonban nem ens 
rti el, hogy bármilyen vonatkozású, de föl 
polemizáló cikkébe (és Mussolini legtöbb cik 
ilyen) bele ne csúsztasson egv-egy' megje° 
zest, amely megnevettet, de annál jobban v 
ott. ahol akar.

Mint szónoknak is egyik legfőbb jeller 
vonása a humor. Beszédeibe mindig belövi 
varami egyéni élményt, olyat., amit senki <e 

tompén ezért óriási hatása va 
Ce.daul most a római kenyérárakról bcsz* 
-Szószénnt idézzük szavait:

„Rómában egy harmincért is lehet kenv 
rét vásárolni. En magam is vásároltam. 01 va 
tani a lapokban (szenvedélyes és kitartó v 
sagolvasó vagyok), hogy Rómáiban van es 
ira harminc contesimis kenyér is. Elővette 

tehát egvik fegwerhordozómat. a legismerte 
bet es 1 c ad eh et sé ge sebbe t (ez Mussolini őrt 
inasar aki a nap nagyobb résziben a kis IP 
manót hordozza a nyakában) és azt mondta 
neki: ma délben egy kiló harmincas ken ver 
akarok. Es hozz nekem egy kiló marhahúst 
abból, amelyik négy lírába kerül. Délben t 
asztalomon volt a ken vér és kivá! iák fala 
lám: ott volt a húsleves K amely nem moi 
dóm, hogy fen költ, de egészen tisztesség«

volt. Persze, aki borjusmelit akar enni, a? 
többet, fog fizetni".

Az ilyen kijelentések persze igen nagy 
élénkséget váltanak ki a hallgatóságból. A 
nevetés többször félbeszakítja Mussolinit, de 
csak másodpercek tört részeire, mert ő — 
egyszerűen nem engedi magát félbeszakítani. 
Mikor azonban jeonfhoz ér. annál élén köbben 
tor ki a nevetés és végül mindig lelkes taps­
viharrá változik. Nagy hatása volt. egy másik 
szubjektív részletnek, amikor a miniszterek 
es államtitkárok pótdijtiiról beszélt. Vázolta 

, ezek a pótdijak hogyan csökkentek a 
utóbbi években. Saját magát a végére hagyta.

„Ami alulírottat illeti (tiltakozás: nem, 
nem... de igen. uraim, érdemes, — fordult a 
Duce a tiltakozók feló, — alulírottal kapcso- 
1 a than van egy levél, amelyben a kormánv- 
elnok 192.S november 22 i kelettel minden 
pótlékról lemondott".

... Később. a költségvetés ismertetésénél i 
csökkenthető és nem csökkenthető kiadások 
rol beszelt.
, . nkaróin önöket untatni az egyes té-
. j , felsorolásával, — mondotta, — de ha 
érdekli ^ önöket, fel is olvashatom" — azzal 
huta mögé nyúlt és elővett egy vaskos kötetet. 
.Majd végignézett az őszinte Ijedelmet tükröző 
arcokon és mosolyogva letette a könyvet, „Úgy 
latom, hogy nem érdekli önöket" — mondd" 
csendesen.

De nemcsak humorral tud hatást kelteni. 
Bizonyos, hogy nincs ma sehol olyan ország, 
aho. a miniszterelnöki expozé mindvt7i? hu­
moros beszéd'ár?y lenne. Mussolini is c torke-

a munkanélküliséghez és a munkabér- 
csökkentéhez.

„Bizonyos, — mondotta, — hogy köny-.
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(Tudósításunk folytatása oz első oldalról)
( u;a: ön, Wiüer úr és kartársai is tud- 

hogy Románia nem a béke szerződé- 
- ,-0j,’.nél fogva létezik! Azért ne kozákod- 

lő folyton a békeszerződésekkel, a nem- 
egyezményekkel és Genffel! Ez sértő 

nk nézve! Wir pfeifen auf Genfi 
rf Wilier azonnal kész volt a válasszal: 

hiszem, hogy Genfben túlságosan meg 
hatra ettől a kedvességtől, azt se hi- 

. hogy az állam felelős külképviselete 
„raköszöni önnek ezt a kijelentést.

Itt llasnas liberális képviselő, aki az 
„,xhh,1 napokban folyton zavarta közebszólá- 
“„ival Willert. oda kiáltott:

__ Nem fogjuk tűrni ezt az intranzigen-
ciát! . ,

— Hasnas ur, mondotta, — az ön párt­
iinak önnél értékesebb elemei között sok jó 
lrrátom van, akik bizonyára nem fogják vál- 
ja!nV hogy ön az ő nevükben is beszél. Az ön 
komolytalansága túlmegy n megengedihetőség 
határain.

C.sak nagynehezen csillapult le a negye­
dik -Kikasz körül keletkezett vihar s a Ház 
megszavazta azt. beiktatván a ..nemzetközi 
egyezmények tisztelet bentartásáml" kitételt.

A kormány teljhatalmáról szóló 
törvényjavaslat tárgyalása.

A képviselőházban kedden megkezdődött a 
felhatalmazási törvényjavaslat vitája. Elsőnek 
Madeearu részesítette szigorú bírálatban a 
javaslatot, amely, szerinte, alapjában rendíti 
meg alkotmányos berendezkedésünket s a kor 
mány nem fogja vele a kívánt célt elérni. Ali 
hoz, ami gazdasági és pénzügyi téren megváló 
s:tható és megvalósítandó, teljhatalomra nincs 
szüksége a kormánynak.

Ha zsíros és pattanásos az arcbőre,

használjon Flóréul napfény púdert !
l-es számú FLOREAL-krémet. Kapható minden Jobb szaküzletbm 

Ha nem kapná, Írjon.

Vezérképviselet DROGÉRIA „CENTHALA. Oradea. Telefon 8-56.

Puder alá tegyen

Or Gyárfás Elemér a sífelsorolta a rokkantak sérelmét 
és azok megszüntetésé! kérte

— A miniszter válaszában megígérte azok orvoslását
Bucuresti. Saját tud. A szenátus keddi ülé­

sén az I. O. V. szervezetének módosítására vo­
natkozó java-latot terjesztette elő a népjóléti 
miniszter, amelynek 30 ik szakaszában azt ja­
vasolja, hogy az ügyvédi kamarák útján ingye­
nes jogsegély biztosíttassek a rokkantaknak és 
hadiözvegyeknek, vitássá vált igényeik érvé­
nyesítésére.

Ehhez a kérdéshez a szakaszonkénti vita 
során szót kért Gyárfás Elemér magyarpárti 
szenátor is. Helyeselte az ingyenes jogsegélyt, 
de még hűvösebb volna. — mondotta. — hogy 
az állam ügy kezelje a rokkantakat, hogy 
ezeknek ne legyen ügyvédi segítségre szüksé­
gük. Rámutatott továbbá arra, hogy a rokkan­
taknak főkent három vonatkozásban vannak 
sérelmeik, amelyekben valóban jogsegélyre szo­
rulnak:

1. Az erdélyi rokkant tisztek nyugdijainak

Ä szerdal minisztertanács elhatározta: hogy 
a népkisebbségi nemetek nemzeti szecMlista- 

Irányú belső pártjait felosztatja

egyenlősítésére vonatkozó törvényt a törvény­
hozó-testületek nagy utánjárások eredménye­
képpen megszavazták ugyan s a Monitorul 
Oficial-ban is megjelent még 1933 április hó 
28-án, de azt még ma sem hajtották végre s az 
erdélyi rokkant tisztek ma sem kapják nyug­
dijukat.

2. Az előző kormány elrendelte a rokkantak 
felülvizsgálását- Ecélból meg a 100 százalékos 
rokkantakat is Rucurestibe utaztatta s jelentős 
részüket törölték a nyilvántartásból, részint in­
dokolás nélkül, részint azzal az indokolással, 
hogy nem tudják okmányokkal igazolni, hogy 
sérüléseiket a háborúban szerezték.

Gyárfás kérte a jogosulatlan törlések felül­
vizsgálását s hogy jövőre csak törvényes úton 
lehessen törléseket eszközölni. Kifogásolta még 
Gyárfás, hogy Madgearu pénzügyminiszternek 
a szenátusban tett nyilatkozata ellenére a rok­
kantak 1031. évi nyugdíjhátralékait mégis bo­
nokban és nem pénzben fizették ki; az 1932. 
évi hátralékot pedig felvették ugyan a rendkí­
vüli költségvetésbe, de fedezet hijján nem fo­
lyósították. 1933-ra még ennyit se tettek meg, 
holott a rokkantak nyugdíjának minden sze­
mélyi illetményt meg kellene előznie.

"W

tennerészek napfürdöje.

mSBm

Anghelescu lemondott?
Bucuresti. Saját tud. Szerdán délelőtt a 

kormány tagjai minisztertanácsot tartottak, 
amely 11 órakor ért véget.

A kiadott hivatalos közlemény szerint a

nyebb odaállni n munkások elé és azt mon­
dani: én felemelem a béreiteket; ezzel sok 
tapsot lehet aratni, de a fasisztának az a köte­
lessége. hogy odaül Íjon és megmondja, én 
olyan áldozatot követelek tőletek, amely lehe­
tővé teszi, hogy folytassuk a harcot a külföldi 
piacokon, felvirágoztassuk kivitelünket, tartós 
munkát adhassunk nektek és azoknak is, akik­
nek nincs".

Az egész kamara egy emberként pattant 
fel és olyan ünneplésben részesítette a Dúcét, 
ami meg itt, a lelkesedés hazájában is rit­
kaság.

Beszédét most is. mint mindig a jövőbe és 
a munkába vetett bizalom szavaival fejezte 
be. Azután felemelt karral köszöntötte a kép­
viselőket és összeszedte iratait.

A beszéd utáni lelkesedés azokhoz a tün­
tetésekhez tartozik, amelyek példátlanul áll­
nak a történelemben. Az egész terem hangya- 
bolyhoz hasonlít, a képviselők az előadói emel­
vényhez tódulnak, a karzatok közönségé az 
uk'ara, vagy legalább is a folyosóra siet. hogy 
láthassa a távozó Dúcét, akit pedig a beszéd 
’’Jatt jó óráig láthattak. Bent a teremben 
'•;ano házelnök berekeszti a vitát, de valóban 
a7 ő egykori tengerészkapitányi hangja kell 
8-ihoz, hogy tu lkiabál ja a vihart és bejelentse 
9 képviselők egyhangú határozatát, amellyel 
uJoól hűséget fogadnak a Dúcénak, megigér- 
W-hogy a képviselőház engedelmes és meg- 
frM. eszköze lesz a Dúcénak mindaddig, amíg 
az ő akarata meg nem szünteti".

, ben! az utcán már száguldoznak a rikkan- 
a lapok különkiadásával, amelyen első 

V.‘“«Ion hatalmas betűkkel áll a cim: Paria n Duce.
Meiocco János.

kormány vizsgálat tárgyává tette a belügyi 
helyzetet es elhatározták, hogy feloszlatják 
mindazokat a német kisebbségi pártokat, ame­
lyek az állambiztonság megvédésére vonatkozó 
törvény rendelkezéseivel ellentétben működ­
nek.

Hivatalosan cáfolják azt a hírt. 
Anghelescu közoktatásügyi miniszter 
volna lemondását.

mintha
beadta

Cosleinescu miniszter válaszában ígérte, 
hogy a felsorolt sérelmeket orvosolják és 
hangsúlyozta, hogy annakidején ő szavaztatta 
meg a rokkantak nyugdíjának egyenlősítésére 
vonatkozó törvényt, amely ellen a kisebségek- 
nek semmi panasza se lehet.

Erre Gyárfás így felelt:
— S mit ér a törvény, ha az illetményeket 

még sem fizetik ki?

NvugUlma= kép az ansrol ..Venetia" nevű torpedórombolóról, amely a háború óta legelső 
ízben kereste fel a stettini kikötőt egy egész flottba kíséretében.
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Auer Agapé kórházi
huszonötéves fubileuma

— Harminchét év a kórházi ágyak között —

A virágdíszes, hófehér kórházi épületben 
kellősen pirosbetüs napra ébredtek vasárnap 
reggel a betegek. Arier Agapp ferencrendi nő­
vér vasárnap töltötte be huszonötödik évet an­
nak. hogy kórházi főnöknővé választották.

Huszonöt évet töltött el a szeretet nagy 
munkájának kormányzásában, huszonöt éven 
keresztül megszakítás nélkül vállalta teljes szív­
vel, minden erejével é-s minden idegével a kór­
ház ügyeinek vezetései. Nem kis feladat. Erős 
szív, acél lélek, katonásan fegyelmezett fizi­
kum kell ehhez a munkához és mindezek fö­
lött áldott derűs kedély. A bihori közkórház 
főnöknőjét bőségesen ellátta a jó Isten ezek­
kel a kincsekkel. így vált leli '.ségessé az. hogy 
huszonöt éven keresztül hősiesen kitartott állo­
máshelyén a régi római katonák rettenthetetlen­
ségével. Auer Agapé főnöknő a bajorországi 
Nohensambach községben született 1866 április 
29-én. Húszéves korában, 1886-ban lett fogadal­
mat es 1897 december 17-én került. Szent László 
városába. Első útja a kórházba vezetett és az­
óta — harminchetedik éve annak — állandó 
lakója lett a kórház épületének. Harminchét 
évből huszonötöt a főnöknői tisztség nehéz fel­
adatainak vállalásában töltött el. Mennyi szen­
vedés, mennyi könny, sóhaj viharzott el körü­

lötte ez idő alatt, mennyi reménytelen ember­
nek adta vissza az örök élet reményét. Hány 
halálba bekült szenvedő mellett mondhatta el 
az utolsó útra való imádságot es hány megtört 
szívű gyászolónak emelhette tekintetét a szen­
vedő Jézus keresztjére. Csodálatosan szép élet: 
harminchét evet eltölteni a szenvedő ember­
testvérek betegágya között. De a szenvedések­
kel mi csak a lázban átvergődött álmatlan éj­
szakákat látjuk, a sóhajt, könnyet, nyöszörgést 
halljuk. Sötét és vigasztalan a kórházi szobák 
kepe így messziről elgondolva. Pedig öröme is 
van ám a kórházi életnek. Sok és nagy. A fel- 
gyógyulások Istent dicsérő ujjongó boldogsága. 
Mikor az édesanya visszamehet kicsi gyerme­
keihez. az apa újra felveheti a kenyérkereső 
munkát és a megmentett gyermek újból bele­
simulhat szüleinek ölelő karjába ... Bizony a 
világban élő emberek legnagyobb szerencséje 
es boldogsága meg sem közelíti ezeket az égi 
illatú örömöket. Huszonöt év alatt sok ilyen 
öröm virág nyílik a felelősségek es a megfeszí­
tett. munka egfelé törő tölgyeinek tövében. Sok 
-zúz' hálás szív kéri az Istent, hogy a főnöknő 
meg sokáig végezbese azt az Isten szíve szerint 
való, áldott nagy munkát, amelyet ma végez 
a szenvedő emberek testi-lelki ápolása érdeké­
ben.

A városi időközi bizottság kilakoltatta
nemfizetű bérlőit

— Vájjon mi lesz a színházi mozival? —
Mint ismeretes, a város a közelmúltban 

húszmillió leies kölcsönt vett fel a Postataka­
rékpénztártól 8 százalékos kamat mellett, A 
kölcsön visszafizetésének első részlete most vált 
esedékessé s a város 1 millió leies törlesztést 
utalt át a Postatakarékpénztárnak. A következő 
részlettörlesztés január 1-én lesz esedékes, ami­
kor kétmillió leit törleszt a város.

*

A város időközi bizottsága kedden este 
tartót ülésén a színház-mozi bérbeadásának 
ügyét levettek a napirendről — „bővebb átta­
nulmányozás vegeit. (Vájjon hogyan gondol­
ják ezt a problémát megoldani?)

Már százan jelentkeztek a Kolpimi 
Pndurea Neaqrai (Feketeerdői) kirándu-
la sár a. A Ixolping Sport egylet július 
15-iki kirándulása iránt városszerte igen na°"v 
az érdeklődés. Városunk úri családjai egy­
másután jelentik csatlakozásukat. Van olyan 
család is. ahonnan hatan jelentkeztek. Rrszt- 
vesz a kiránduláson dr Lestyán Endre pápai 
preiatus, plébános is. A rendezőség lefoglalta 
e célra a legjobb gépkocsikat. Részvételi díj 
személyenként (>0 lei. Jelentkezni Julius 10-ig 
lehet Oswald Pál igazgatónál, aki a kirá.ndif- 
ias megszervezését és lebonyolítását magára 
vállalta.

A tábla ts törölte a Mateescu két és félmil­
liós bírságát. A bihormegvei erdészeti felügvelő- 
seg meg 1929-ben két és félmilliós bírságot ve­
tett ki Mateescu György alesdi (étesdi) nagy­
birtokosra. gróf Zichy Odón volt birtokának 
jelenlegi tulajdonosára, azért, mert Mateescu — 
a bírságoló jegyzőkönyv szerint — olyan fát tér- 
mt .: ki földbirtokán, amelyet az erdészeti fel- 
tigyelóség szabályai szerint még nem lett volna 
szabad levágni. Mateescu az oradeai törvény­
székhez fellebbezett a birság ellen és itt felmen- 

a kihágás vadja alól és a kirótt bírságot 
megsemmisítettek. A törvényszéki ítéletnek há- 
’ nii 1 dn,i< indokolása elmondta, h >gv Matee«- 
f" birtokán csak óreg 70--SO éves fákat vágtak 
ki. biztosította az utánpótlást é» a kitermelést 
’■ m Mateescu végezte, hanem e«v Vámos ne­
vű orndeu cég. íme’ynek M.ttorscu az erdőferü-
.’ ' lábú. — fiz érdéiejuevslósée fej.
"öbezesere — >z.'--ián tárgyalta az «gvet es

b ' ocuhagvta a törvényszék Ítéletét, amely jog- erős.

Fivulescu tanácsos javaslatára az időközi 
bizottság, elhatározta, hogy a hátralékos városi 
bérlők ügyében szigorú rendszabályokat alkal­
madnak s aki harminc napon belül nem ren­
dezi hátralékos házbertartozasát. azt minden 
további nélkül kilakoltatják, illetve megindít­
ják a kilakoltafasi eljárást. Reméljük, hogy a 
..szigorú rendszabályok alkalmazását" ezaika- 
1 ómmal nem azért, vezetik be, hogy politikai 
szempontokat érvényesítsenek.

Dr Mosoiv Tiberiu polgármester, aki né­
hány nap óta Bucurestiben tartózkodott, szer­
dán éjjel érkezik haza.

A Magyar Urleanyok Klubja julius 8-án, va- 
sarnap tartja mvg fagylalt délutánját az NSE 
Otthonban. 5 órától. Vezetőség.
, B£9. kirándulás Pciroasa-ra és Stána de Va-
lera (Bihariuredre). Julius 8-án reggel 6 órai in- 
ru h p'Jr rendez kirándulást, a Bihari Turista 
Club 1 etroasa-ra (Petroszra). Részvételi di 1 120
lei,, tagoknak 100 lei. Julius 7-én délután fél 3 
órai indulással Stána de Valera (Biharfüredre) 
rcszviteh díj 120 lei. tagoknak 95 lei szállással 
együtt. . Jelentkezni lehet mindkét túrára legké- 
-obb péntek estig a BTV irodában, Strada I r 
BrStianu No. 1. délelőtt 11—1, délután 6—8-ig. ”
az mű ®zen,] Jfzsef fiúnevelő intézet Oradeán
az íadí—do. iskolaévre már most felvesz einmi
dékaíítésrfelSAkAPrpskr'dp 1 mi iskolába járó növen­
dékeket. Egészséges lelki és testi nevetés -niv, 
ismeretes felügyelet, gondos házi oktató« ' jó el 
látás és állandó orvosi ellenőrzés. A tágas ud­
varon tornaszerek és tekepálya. Tájékoztatót= r SZ —,0Sáp- Orade^Ä

L'W a karját a gép. A sácueni fszékely- 
hidP papirgvárban Dombi Sándor 20 éves
kön vök hm ki 8 g^SZ" ^1 kapta a jobbkarját és 
könyökből leszakította. Dombit beszállították a
dim°tlf2legVP' kn7kó>’házba. A csendőrség megin
kit t!frheinrSsségh08y 8 SIerencs^’ínségért

Előfizetőink szives ^»elmébe aianl-iuk. aoov
<1 Püspök-fürdőbe 
kedvezményes jegyek 

a Ki adóhivatalunkban mat kaphatok

Páratlan érdeklődés előzi mer. 
Liszt Ferenc Ének- és Zenekar szombat'' 
esti hannversenvét. Az idei avar |,m 
gyobb kulturesemenye kétségkívül a , 7
Ferenc Ének- és Zenekar szdmbntesti haneveí 
senye lesz. A hangverseny műsora a dal T 
zeneirodalom legremekebb alkotásaitól ", 
összeéllitv*. Vgy a 70 tagú énekkar, 'min- a

tagú zenekar számai, valamint az együtt 
műsorszamok szenzációsak. Igazi m0n - '' 
hangverseny lesz ez s nagyot vészit, aki mf! 
nem hallgatja. A hely árak filléresek. FölcLzim 
22 lei. emelet 12 lei. Műsor után tinómul" 
sag lesz. . ai"

A Grafikusok Turista Szakosztálya j,,ni„a 
8-an kirándulást rendez Pädurea Neagra kiesik 
vesu kiránduló helyre. Részvételi dij 50 lei Ven 
degeket szívesen Iát a szakosztály vezetősége 
Indulás reggel o órakor a Gutenberg Otthonból 
Jelentkezni pentek estig ugyanott.
♦♦c-vcc V'T'O o ;■ --vő-:

SZÍNHÁZ
Heti műsor'.

ORADEA. (Fekete—Iliász társulat).
Csütörtök délután 6 órakor egységes helv árakkal 20 és 12 lei: Nótás kapitány, operetté
Csütörtök este 9 órakor premiere: Manolita 

operetté újdonság. 30, 20. 15 és 10 leies helvárak 
1 n6? ,'« délután 6 órakor, számozatlan ütőhe- 
lvtkkel 10 es lo teies helyárakkal: Eltörött a he. 
gedum, operette.

Pentek este 9 órakor számozott, ülőhelyekké! 
egységes, olcsó helyárakkal 20 és 12 lei- Kék 
lámpás, operette. ' *

Szombaton délután 6 órakor, számozatlan 
ülőhelyek 10 és 15 leies helyára.kkal: Mágnás Miska, operette. M
I 1 ?Z<?r^Aaíon,-,este 9 órakor, számozott ütőbe- 
operette20 ^ 12 leÍPS he,yárakkal: Sárga liliom.

sá,rn^P ,déle’ótt 11 órakor, számozatlan 
liliom'lj PS 10 lcies helyárakkal: Sárga

fórnap délután 3 órakor, számozatlan ülő« 
ílom!kke 10 68 10 Ieies bejárakkal: Sárga li.

- v^sárnap délután fi órakor, számozott ülő­
helyek, 20 es 12 leies helyárakkal: Fehér orchi­deák, operette.
00 xVaf=Mnap 1st,e 9 órakor, számozott ülőhelyek, 
-0 és 12 tejes helyarakkal: Drótostól, operette.
SALONTA (Jódy társulat).

Csütörtök: Tisztelt ház. Pintérrel.
Péntek: Tánc a boldogság körül. Pintérre’ 
Szombat este: Sárga liliom.
Xa?,é.rnmp 3’ f és 9 órakor: Sárga liliom Hétfő: Tovaris.
Kedd: Öméltósága sofőrje.
Szerda: O papa.
Jódy Károly színtársulata szabadtéri elő­

adásban sztnrehozza a János vitéz daljátékot és Jedermant.

Ihász—Fekete társulat hírei: 
U|, olesóiib helyárak 

|>éntektőfl kezdve
Délután számozatlan jegyek: 10, 15 lei.
Este számozott jegyek: 12, 20 lei.

— Csütörtökön délután 6 órakor egészen ol- 
csó heh arakkal Nótás kapitány operettet játsza 
az Ihász—Fekete társulat. A címszerepet Ro- 
rovszky Oszkár, a hercegnőt Szabó Ica. a diadal­
mas Dubarry személyesitője énekli. Ihász Alá- 
( ai os Kőszegi Margit kettőse a leeragyoErőhb
- óta- ■'«Pitány előadásokat is elhomályosítja.

Csütörtökön este 9 órakor az új operettek 
közt a legszebb csillag a Manolita ragyogja be 
majcl az oradeai színpadot.

A Manoilta mulatságos és kedves.
A Manolita gyönyörű zenéjü.
A Manolita káprázatos.
A Manolita szebb, mint a Bál a Savóéban, 

olyan szép és olyan hatásos, mint a Sárén liliom vagy a Dubarry.
~ Pénteken délután számozatlan jeoyeket 

aa ki a pénztár, megdöbbentően olcsó helvárak- 
kal. Az egész földszint és páholyülés 15 léi. Az 
összes emeleti ülések ára 10 lei. És ezekkel a 
nelyarakxa! a leg ragyogóbb előadás, a legszebb 
darab: Eltörött a hegedűm.

~ Kék lámpás operette világítja majd az 
oradeai közönség szivét és lelkét pénteken este, 
amikor .0 leiért bármely földszinti ülésen ülhet 
és bármelyik páholyban büszkeIkedhetik a kö­
zön--ég. Az eme'eten 12 leiért azt a helyet kepéi 
műidenv, amelyiket éppen óhajtja.
. Szombaton és vasárnap remek előadáso­
kat, pompás darabokat lát majd a közönség, 
esre.-zen olcsó helyárakkal. A színház igazira: *á- 
ga . itrv e.me/teti a n. é. közönséget, hoev siessen 
megyá.tam mindenki előre a jegyét, ' mert a 
n- ’árnál este es délután nehezen juthat jó helyhez.



dés előzi men a 
I Zenekar szombat-
vz idei nvar loen-i

kétség-kivin a Li rt 
szomtmtesti hangver 

n.v műsora a dal. és 
►ti alkotásaiból van 
igu énekkar, mint a 
valamint az együtt..s 

sak- Igazi monstre 
gyo veszít, aki meg 
i filléresek. Földszint 
ís°r után táncmulat.

Szakosztálya junius 
tel urea Neagra kiesfek- 
»vételi ellj 50 lei. Ven- 
akosztály vezetősége 
Gutenberg Otthonból" 

gyanott.

HÁZ

íitörtök. Hm Juli,,. x

sor:
társulat).

rakor egységes hely­
kapitány, operetté. 

r premiere: Manolita, 
0 és 10 leies helyárak. 
m, számozatlan ülőhe- 
irakkal: Eltörött a he.

sámozott ülőhelyekkel 
ti 20 és 12 lei: Kék

órakor, számozatlan 
telyárakkal: Mágnás

or, számozott ütőhe- 
árakkai: Sárga liliom.

órakor, számozatlan 
s helyárakkal: Sárga
kor, számozatlan ülő- 
elvárakkal: Sárga li-

■akor. számozott ülő­
árakkal: Fehér orchi.

, számozott ülőhelyek,
Drótostót, operette.

Pintérrel.
lg körül. Pintérrel 
lom.
tor: Sárga liliom

ja.

ita szabadtéri eló-
is vitéz daljátékot éj

rsulaí hírei:
helyarak
kezdve
igyek: 10, 15 lei.
12, 20 lei.
6 órakor egészen ol- 
tány operettet, játsza 
A címszerepet. Rn- 
Szabó Ica. a diadal- 

3 énekli. Ihász Alá- 
tőse a legragyogóhb 

is elhomályosítja, 
akor az új operettek 
anolita ragyogja be
ís kedves, 
néjü.
a Bál a Savoy ban, 
mint a Sárga liliom

zámozatlan jeoyeket
tőén olcsó helyára 1<- 
iholyülés 15 lei. Az 
) lei. És ezekkel a 
előadás, a legszebb

I világítja majd az 
óikét, pénteken este, 
dszinti ülésen ülhet 
sztjélkedhetik a kö- 
I azt a helyet kapja 
'hajtja.
ap remek előadáso-

tnajd a közönség, 
színház igazga! -á- 

nséget. hogy siessen 
a jegyét, mert a 

nehezen juthat jé

III évf 134. szám. — Csütörtök, 1934. julius 5. Erdélyi Lapok 5

1 német birodalmi minisztertanács 
térvényt hozott a szlkségvédelml 

intézkedések jogosságáról
Hitler jelentési telt Hindenburgnah. Papén lemondott, 
de a birodalmi elnök nem iogadla el a lemondást

Berlinből jelentik: Hitler birodalmi kancel­
lár kedden Neudeckben részletes jelentést tett 
Hindenburgnah a vasárnap este lezárt akcióról.

A birodalmi elnök felhasználta ezt az al­
kalmat arra. hogy személyesen is köszönetét 
mondjon a birodalmi kancellárnak a határo­
zott cselekvésért, amellyel a német népet a 
nagy vérontástól s Németországot súlyos meg­
rázkódtatástól megóvta.

Berlinből jelentik: A birodalmi kormány 
tagjai kedden délután minisztertanácsot tar­
tottak. amelyen Hitler kancellár részletesen is­
mertette a hazaárulás keletkezését és leverését.

Blomberg birodalmi hadügyminiszter kö­
szönetét. mondott a hadsereg nevében a Vezér 
gyors cselekvéséért, amellyel megvédte a népet 
a polgárháborútól. A Vezér oly nagy őrnek és 
nagy katonának mutatkozott — mondotta a 
hadügyminiszter, — hogy cselekvése nyomán 
mindenkiben a hála, odaadás és hűség foga­
dalma kelt életre.

A minisztertanács ezután a törvényjavas­
latok egész sorát fogadta el.

Az egyik törvény, amely csak egy szakasz­
ból áll, az állam szükségvédelmére vonatkozik. 
Kimondja, hogy az 1934 junius 30. julius 1 és 
2-iki hazaárulás leverésére szolgáló intézkedé­
sek, — mint az állam szükségvédelme — jo­
gosak és törvényesek voltak.

Gürtler dr birodalmi igazságügyminiszter 
külön hangsúlyozta, hogy az intézkedések nem 
csak jogosak, de államvédelmi kötelességek 
voltak.

Egy másik törvény arról intézkedik, hogy 
minden képviselő veszítse el mandátumát, ha a 
nemzeti szocialista pártból kizárták, vagy kilé­
pett. Pótképviselőről a párt gondoskodik.

Törvényt fogadtak el arról is, hogy a kor­
mány gazdasági megtorlásokat alkalmazhas­
son, ha a külföld a kiilforgalomban kényszer- 
rendszabályokat alkalmaz Németországgal szem 
ben. Ez a törvény fölhatalmazza a kormányt 
átmeneti vámmódosításra is. Végül a minisz­

tertanács kimondotta, hogy október 31-ig betil­
tanak minden nyilvános gyűlést.

Eltemették Schleicher tábornokot 
és felesénél.

Hitler kancellár rendeletet adott ki a kö­
vetkező szöveggel: „A Röhm-féle lázadás elleni

Londonból jelentik: A Reuter berlini jelen­
tése szerint. Papén birodalmi alkancellár fel­
ajánlotta lemondását, amit az elnök még nem 
fogadott el. Az esti minisztertanácson közölte, 
hogy nem kíván résztvenni a tanácskozásokon 
és Hitler rábeszélése ellenére egy ne g ved óra 
múlva távozott.

Párizsi értesülések szerint Papén már nem 
tagja a birodalmi kormánynak s vele együtt Ru- 
benoch közlekedésügyi és Seldte munkaügyi mi­
niszter is távozik a birodalmi kormányból. A 
francia, értesülések szerint. Hers Rudolf vagy 
Göring lesz az új alkancellár.

Berlinből jeinetik: A Rádió-iroda értesülése 
szerint Hitler kedden, miután késő este Neu- 
deckből visszaérkezett Berlinbe, éjfélután talál­
kozott Papén alkancellárral. Valószínűnek tart­
ják, hogy a találkozás lefolyásáról szerdán hi­
vatalos közlést adnak ki.

Londonból jelentik: Több lap azt irja. hogy 
Brüning volt birodalmi kancellár, aki három 
hét előtt Londonba érkezett, az összeesküvők 
megbízásából utazott ki az angol fővárosba..

Brüning aziránt érdeklődött Londonban, ho­
gyan fogadna az angol kormány egy esetleges 
rendszerváltozást Németországban. Ilyen megbí­
zással Schleicher valamennyi európai fővá­
rosba kiküldötte egy-egy emberét. A lapok itt 
megismétlik a Sunday Referée-nek lapunk keddi 
számában már ismertetett híradását, amely sze­
rint. Brüning illetve a többi kiküldött a követ­
kező pontokat vitte a külföldi kormányokhoz:

1. Az új német kormány kötelezi magát az 
európai statusrjuo fenntartására. 2. Németország 
visszatér Stresemann politikájához. 3 Az új né­
met kormány ünnepélyeden kijelenti, hogy nem 
fejt ki nyomást a Saar-vidék lakosságára és nem 
befolyásolja a népszavazást. 4. Németország le

intézkedések julius 1-én éjszaka végetértek. 
Akik saját felelősségükre ezeknek az intézke­
déseknek folytatásaként valamilyen erőszakos­
ságot követnek el, rendes bíróság elé kerülnek 
hogy ítélkezzék felettük".

Párizsból jelentik: Míg egyes angol lapok 
szerint Berlinben már 200 embert lőttek agyon, 
a Llntransi-geant berlini külön tudósítójának 
egy hivatalos személy kijelentette, hogy csak 
negyven embert végeztek ki. Ezeket — Rohm 
kivételével, akit Hitler egyenes parancsára lőt­
tek főbe — rögtönítélő bíróság Ítélte el. A ki­
végzettek között van Erhardt kapitány, akinek 
a neve a Katt-fóle puccsból ismeretes, továbbá 
Detten államtanácsos és Gáhrt rohamosztag- 
csoportvezető. Egyes hírek szerint még kétezei 
ember ellen emelnek vádat, de a valóságban 
ez a szám is jóval kisebb.

Berlinben attól félnek, hogy Erhardt em­
berei Hitler ellen merényletet követnek el. 
Ezért- erősen őrzik a kancellárt.

mond az Anschlussról. 5. Mindezekkel szemben 
a nyugati nagyhatalmak Ígérjék meg, hogy 
messzemenő gazdasági és pénzügyi támogatásba 
részesítik Németországot.

A lapok szerint Brüning az összeesküvés le­
leplezése előtt elhagyta Londont és több barátjá­
val Luganoba utazott.

Az Evening Standard szerint Brüning visz- 
sza fog térni Németországba, mert nincs mi tő’ 
félnie.

Harmincezer új katona a francia 
—német határon.

Berlinből jelenti a Rádió-iroda, hogy 
Schleicher volt kancellár és felesége temetése 
szerdán délelőtt volt. A hazaárulásról érvényben 
lévő törvény szerint Schleicher vagyonát el kel­
lene kobozni az állam javára. Valószínűnek 
tartják, hogy ez esetben ez nem fog megtörténni, 
hanem a vagyonának egyrészét meghagy­
ják a rokonok számára, tekintettel azokra az ér­
demekre. amelyeket Schleicher előzőleg politi­
kai tevékenységével szerzett.

A rögtönitélkezések megszünte­
tése. Hitlert merénylettől féltik.

Párizsból jelentik: P éta in tábornagy, had­
ügyminiszter, kedden este kijelentette a kamara 
külügyi bizottságában, hogy a külpolitikai hely­
zetre tekintettel, szükségesnek tartja a hadsereg 
létszámának felemelését. Ezért a legrövidebb 
időn belül 30 ezer új katonát toboroz össze és 
ezeket a keleti eróditményövekhez osztja be szol­
gálattételre.

Csehszlovákiában 
ősztől kezdve fölemelik 
a katonai szo>ga.ati időt

Szül lő Géza keresztény-szocialista párti 
képviselő bírálta Benes iülpo itihájáf 

a prágai parlamentben
Prágából jelentik. Ismeretes, hogy Cseh­

országban felemelték a katonai szolgálati időt. 
Ezt az intézkedést már az ősszel végrehajtják 
s az idén bevonuló korosztály már 24 hónapig 
fog szolgálni. Az érettségizett katonák szolgá­
lati ideje 16 hónap.

Prágából jelentik: A képviselőház keddi 
ülésén Szül/ő Géza, a Keresztény Szocialista­
párt képviselője válaszolt Benes hétfői expozé­
jára.

— Akárhogy forgatják a kérdéseket az ál­
lamférfiul megnyilatkozások. — mondotta — 
egyet nem tudnak elfeledtetni; azt, hogy a mai 
világban vannak megoldhatatlan kérdések. Az 
a Szt. Ágoston! maxima jut eszembe, hogy: 

A behunyt szem meg nem szünteti meg a 
nap sugárzását." A kis,antant célja a inai hely­
zet megóvása, a nagyantant pedig nem azt 
akarja, hanem saját ■•érdekeit mindenkeppen 
megvédelmezni. Ez pedig nem egy. Csehszlo­
vákia viszonya Németországhoz hűvös. Auszt­
riához hideg. Magyarországhoz fagyponton áll, 
Lengyelországgal sincs meg a jó szomszédi vi­
szony. Ezen Csehországnak segíteni kell. amit 
azonban nem lehet harcias nyilatkozatokkal el­
emi.

Floridában gátat emelnek az orkánnak.

: v ->'<■?
■ - ;

, •

'.:W!
WipM

riká.ban. de különösen Florida vidékén igen sokat szenvednek az emberek a „hurrikán - 
nevezett szökőártól. Gyakran többezer emberélet esik áldozatul ennek az elemi csapás- 
amely ellen lehetetlenség volt védekezni. Újabban egy olyan gát építősével próbálkoz- 
amely a szárazföldre iramodó tenger vizét feltartóztatja és visszaveri. A gát még csak 

v-i-obcn van, de nagy reményt fűznek hozzá a természet viszontagságaival sújtott lakosok.

Papent Hitler meg akarja nyerni. Rübenach és Seldke 
miniszterek Papennei tartanak. Brüning külföldi mozgalma
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ítélet előtt a Ixfrinczy«Ugy

A törvényszéki tárgyalások 
hosszú során sem derült világosság 
a Lőrintzy-ügy rejtélyére

Hová lettek a milliók?
Cluj. Saját tud. Itólet előtt, áll a hírhedt 

Lőrmczy-ügy, amclv annak idején egy egész 
város nyugalmát zavart« fel. Mindenki előtt 
rejtólv volt. hogy a puritán-öecsületességünek 
ismert, korrekt, szorgalmas tisztviselő, a Felső- 
kereskedelmi Iskola köztiszteletben álló taná­
ra. a Kereskedelmi Hitelintézet korlátlan ha­
talmú aligazgatója, akiben mindenki megbí­
zott, hogyan tós'elyedhetett a bűn útjára? 
Egyik napról a másikra hatalmas csalások, 
betétkön yvh am is it ások derültek ki, milliók 
vesztek el. amelyeknek nem akadt gazdájuk és 
Lőrinczy Mózes kalandos körülmények között 
Oroszországba szökött, ahonnan csak hónapok 
múltával tért haza. K isegzisztenciák százai si­
ratták elvesztett pénzecskéiket és Lőrinczy 
Mózes nagy leleplezéseket igén ...

Olvasóinknak emlékezeteiben még élénken 
élhet, hogy annakidején, mikor Lőrinczy Mó­
zes kiszabadult a vizsgálati fogságból, több 
terjedelmes cikkben foglalkoztunk ügyével. 
Minden jel arra mutatott, hogy nem légből 
kapott üres állítás Lörinczynek ' az a kijelen­
tése, hogy ő tulajdonképpen csak áldozat, n 
nagyszabású bűncselekmények elkövetői má­
sok voltak, akik most ki akarnak szabadulni 
az igazságszolgáltatás keze közül.

Lőrinczy: „Feletteseim utasítá­
sára cselekedtem“.

Nos, a nagyszabású bűn per a törvényszék 
elé került. Sok huza-vona, halogatás és kom­
plikáció után mégis csak eljutott az ügy a fő- 
tárgyalásig. A sorozatos tárgyalások alatt, 
amelyekről röviden egyenként is beszámol­
tunk, sok szenzációs részlet pattant ki, sok 
nagyfontosságu tanuvallomás hangzott el, de 
végeredményben a törvényszéki tárgyalás sem 
tudott teljes világosságot deríteni a titokzatos
ügyre.

_ Megkíséreljük röviden összefoglalni — a
fölösleges részletkérdéseik elhagyásával, _
hogy mi az. ami a főtárgyalás, a vád- és véd- 
beszedek során történt a törvényszék előtt.

A vádirat Lőrinczy Mózest magánokirat- 
hamisítással és ötrend beli csalással ■vádolja. A 
vádirat szerint Lőrinczy Mózes másfélmillió 
leijei károsította meg a Kereskedelmi Hitel- 
intézetet és négy és félmillió leijei az Auto- 
glob vállalatot. Győrt/ Viktor, Bodnár Béla és 
dr Lenghet orvos csak másodrendű vádlottak­
ként szerepelnek az ügyben, velük ez alkalom­
mal nem is foglalkozunk.

Szenzációs hatást keltett Lőrinczy Mózes 
kihallgatása, amikor is kijelentette a lörvény- 
szék előtt, hogy nem érzi magát bűnösnek.

Azt, amit tettem, nem a magam kezde­
ményezéséből csináltam, — mondta, — hanem 
mások, feletteseim utasítására. A betétkönyv- 
módosításokat igazgatóim tudtával követtem 
el, ami pedig az Autogiob vállalattal való 
kapcsolataimat illeti szintén a Kereskedelmi

NAPSÜTÉSES
INDIÁBAN
Irta ERDŐÉI K 4 3 'LY.
181 képpel, háromszinnyomásu 
borltékképpel, 368 oldal.
<7erző bejárta Elő-fndiát, Cevlont. 
Jávát s a maláj! félszigetet, köny­
ve nem egyszerű útirajz, hanem 
elsősorban szubjektív munka. — 
Érért impressziói nemcsak a Iá 
tottak értekelésére terjednek ki, 
hanem a bejárt helyeknek a lelke 
is feltárul.
Ara fűzve............................ 165 lel
Kötve . ,,eeeeee 185 |e]
díszkőiéiben........................ 305 lei
és portó.

Kapható az ERDÉLYI LAPOK
’ ,,nvvo?T»ályánál.

Hitelintézet utasítására vezethető vissza. A 
bank nagyobb összeget hitelezett a cégnek, 
még pedig az én javaslatomra, majd mikor a 
cég anyagi bajba került, engem bízott meg a 
bank, hogy a cég könyvelését és ügyvezetését 
állandóan ellenőrizzem, mert minden pillanat­
ban tisztában akartunk lenni a rég helyzeté­
vel. Minden energiámat az Autóglob szanálá­
sába fektettem és minden tettem, amellyel 
most vádolnak, evvel a bank érdekével kifej- 
tett munkával van összefüggésben.

— Nekem semmi hasznom sem volt az 
egész ügyből, ón voltam, aki a legnagyobb er­
kölcsi és anyagi kárt szenvedtem, hogy má­
sok kibújhassanak a felelősség alól.

Fizetett-e a Hitelintézet azért, 
honv Lőrinczy marjára vállalja 
a bűnöket?

A további tárgyalások során még nagyobb 
jelentőségű kijelentéseket is telt Lőrinczy Mó­
zes. Többek között azt állította, hogy dr 
Fischer Tivadar, a Kereskedelmi Hitelintézet 
jogtanácsosa biztatta öt arra, hogy Oroszor­
szágba szökjék és onnan ne is térjen vissza 
többé. Ezt az üzenetet Fischer ügyvéd állítólag 
egy sorocai rokona révén közvetítette Lőrin- 
czyhez.

Azt állítja Lőrinczy Mózes, hogy mialatt 
vizsgálati fogságban volt, több alkalommal 
keresték fel őt a Hitelintézet megbízottai, akik 
arra akarták rábeszélni, hogy vállaljon min­
dent magára. Ennek fejéiben a cég havi kilenc­
ezer lei állandó fizetést ígért Lörinczynek. A 
pénzt Rotschild Izsák és mások közvetütésével 
meg is kapta a fogházban s ezért történt, hogy 
a vizsgálóbírói kihallgatások alkalmával csak­
ugyan magára is vállalta a csalások és hami­
sítások értelmi szerzőségét.

Lőrinczy Mózesné a következőket vallotta:
— Férjem ügyeiről semmit, sem tudtam. 

Mikor megszökött, borzasztóan kétségbeestem. 
Letartóztatása után sírva rohantam a fogház­
ba. ahol kérdőre vontam a történtekért. Fér­
jem akkor kijelentette, hogy a csalásokat ma­
gára fogja vállalni, hogy az igazi bűnösök 
menekülhessenek. De ezt nem feszi ingyen, 
hanem havi kilencezer leit kapunk érte a Hi­
telintézettől. Ezeket az összegeket rendesen 
meg is kaptuk mostanáig. Részint férjein vette 
fel a fogházban, részint én magam a bankban.

Mit mondanak a tanuk?
Hergleiter Artur, a Sibiui (Nagyszebeni) 

Takarékpénztár főtiszt viselője azt vallja, hogy 
Lőrinczy 1930 szeptemberében kétmilliót vett 
fel a sibiui takarékpénztártól, amely összeget 
a Hitelintézet betétkönyveivel fedezett. A be­
tétkönyvek. amint később kiderült, hamisak 
voltak

.támlán mit;uim ti Keuimno len. tele- 
fonon érdeklődtem a Kereskedelmi Hitelinté­
zetnél. hogy rendben vannak-e a betétköny­
vek és hogy kifizethetjük-e az összeget, mire 
a Hitelintézettől egy hang — nem a Lörinczyé 
~ nt mondta, hogy csak fizessünk, mert töké­
in esen rendben van a dolog.

Dr Sebestyén József, a Hitelintézet elnöke 
dr Ligeti Sándor, az intézet igazs-atója es dr 

jogtanácsos erélyesen cáfolják Lőrin­
czy állításait. Részletesen ismertetik a volt 
a icrazgató üzelmeit. amelyekről ők semm;t 
sem tudtak és kereken tagadják, hogy Lőrin- 
rzy és felesége egyetlen bánit is kaptak volna 
az intézettől, amióta Lőrinczy megszökött volt. 
racher ügyvéd arra vonatkozóan is tagad 
hogy Lorinczyt ő biztatta volna az Oroszor­
szágba való szökésre.

...ftotschild Izsák, aki Lőrinczy szerint köz­
vetítette a börtönben h Kereskedelmi Hitel- 
intezet ajánlatait és a pénzküldeménveit. meg­
hazudtolja Lonnczyt, kijelentve, hogy csak­
ugyan adott át pénzeket Lőrinczvnek a bör-
l^T-,Óy Z,e"en 23 ezcr ,eit de azt a saját 
-sebt hol, kolcsonképpen adta és nem a Hitel­
intézet megbízásából.

Ezzé! -zömben Filimon Ale.xandru volt 
szeszin-gx-ktor azt vallja, hocy Lőrinczy egv 
alkalommal nagy örömmel mutatott neki 10 
ezer leit a fogházban és azt mondta, hogy ezt

a Hitelintézettől kapta Rotschitd utján azé 
hogy vállalja magára a hamisításokat M 
szenzációsabb Henedek Istvánnak valíonvv 
aki ugyanabban az időben volt vizsgálati fc 
sáíhan. amikor Lőrinczy Mózes. Benedek ) 
állítja, hogy hallotta, amikor flotschild a' fo 
ház irodájában arra akarta rábírni Lőrinc- 
hogy vállalja magára az ügy ódiumát s ebij 
az esetben nemcsak, hogy kiszabadítják a fc 
házból, hanem külföldön biztos megélhet, 
biztosítanak mind neki, mind családjának

Ezek voltak a fontosabb tanuk, akik 
ügy erde móré nézve tanúskodtak. A többi 
számtalan sok — tanú részletkérdésekbe 
egyes betétkönyvek ügyében vallott. Érdek 
volt. hogy a törvényszék megeskette dr Seb< 
tyént, dr Ligetit, dr Fischert és Rotschildi 
de nem eskette meg azokat, akik Lőrinc 
Mózes mellett vallottak. Emiatt a védele 
ügyvédjei többizben éltek semmiségi V 
nasszal.

A könyvszakértők harc
Különös volt a bonyolult ügyben, hogy 

Autogiob könyveinek felülvizsgálására kiki 
dött két könyvszakértő, Andreica Traian 
Torclai György, teljesen eltérő véleményt adc 
be a törvényszékhez. Andréica szerint a L 
rinczy könyvvezetése teljesen szabálytalan 
zűrzavaros. Tordai szerint pedig a legnagyol 
rendben levő: minden tétel csak igazoló iratt 
alapján kerül/ beiktatásra. A védelemnek ha 
madik szakértő kinevezésére irányuló kérés 
a törvényszék elutasította.

A tárgyalások során arra sem derült vil 
gosság, hogy mi lett hát azzal az elsikkaszt 
hatmillió leijei? Az kétségtelen, hogy azt L 
rinczy Mózes, aki puritám egyszerűségű, igén 
télén életet folytatott és csak a munkának é 
nem költötte el. Ennek valószínűségét külö 
ben a Kereskedelmi Hitelintézet kihallgató 
tisztviselői, úgymint Izsák Lajos, Túri Istvá 
Deszkái Jakab és Mohai József is megérő- 
tették.

— Mindnyájan mindig becsületes embe 
nem ismertük Lőrinczyt — mondották — és 
sem tudjuk képzelni, hogy hová lett anm 
pé.nz.

így hát a törvényszék előtt sem tisztáz, 
dött eddigele, hogy csakugyan Lőrinczy-e 
főbünös, vagy mások irányitották-e a hátiéi 
bői a nagyszabású csalásokat? Hová lett az 
hatmillió? Mindenki kíváncsian várja az it 
letet, amelyet e hó hatodikén hirdet ki a tö\ 
vényszék. Annyi bizonyos: akármi is lesz a 
ítélet, az ügy még nincs befejezve. (d. j.)

MIKLÓS-VILÜA 
a Gyilkos-tinál

kellemes, házias nyaralás; tiszta, 
kényelmes szobák; elsőrendű 
Konyha : előzékeny kiszolgálás ; tj

mérsékelt árak. %

Aláírás előtt a trancia-ango 
gazdasági megállapodás
Londonból jelentik: Az angol—franci; 

gazdasági megállapodást a napokban Írjál 
alá Londonban, amikor a szöveget is nyílva 
nosságra hozzák. A megállapodás eddig isme­
retes több pontjai a következők:

1. Franciaország megszünteti az ango 
árukra kivetett értékkiegyen 1 itő vámot.

2. A 2 és 6 százalék között megállapított 
francia beviteli forgalmi adót angol árukra 
egységesen 2 százalékban állapítják meg.

3. Angol termékekre — a szén és koksz 
kivételével — újból engedélyezik a régebben 
megállapított, és ezév végéis szóló kontin­
genseket.

4. Anglia megszünteti a bizonyos francia 
áruk után. különösen selyem textíliák után ez­
év február 9-ike óta szedett 20 százalékos ér­
ték vámokat.

A francia kertészeti termékeknek az anco! 
piacokra való megkönnyíteti bevitelét tovább­
ra is megengedik, de a folyamatos bevitel 
újabb szabályozására vonatkozó intézkedő* 
két _kü!ön megállapodással rendezik. A keres­
kedők. utazók és részvénytársaságok á 1 -á- 
nös bánásmódját a tulajdonképpeni kereske­
delmi szerződésben fogják rendezni.
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Oradea, Strada Regele Carol II. 5.
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negyedévre 210, ,g, hót. 70 len 
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tgv«* *ram éra 20 filler, vasárnap éa ünnepen 24 fillén
Posta takarékpénztári csekkszámlánk száma- 80037 

Telelőm 27. *

Felelős szerkesztő: PJERÉDI GYÖRGY 
Cluji szerkesztő: «Ír Sulyok István

Cluj, eiafa Untrli 13. — Telefon 802.

Kéziratokat nem írzOnk meg it nem adunk viasz«. 
Csakis vajnazbelyegea magánlevelekre valaezeinná.

Kommunista lázadás 
Dél-Amerikában

— A lázadók nagyrésze indián —
Londonból jelentik: A delchilei Cautin tar- 

tományban kommunista lázadás tört ki. Ezer 
fegyveres zendülő összeütközött a cser.dörséggel. 
Az első összecsapás után három csendőr és ti­
zenöt zendülő maradt halva a harc színterén. 
Elesett a rendülök vezére Tapia is. A kormány 
különvonatokon katonai csapatokat és repülőgé­
peket küldött a helyszínre.

A lázadók a lakosságot állandó rémületben 
tartják. Gyilkolnak, rabolnak, gyújtogatnak. Már 
eddig tizenöt farmert megöltek. A magtárakat 
feltörik s a mezőgazdasági munkásokat a láza­
dáshoz való csatlakozásra kényszerítik.

Újabb jelentések szerint a lázadás egyre fe­
nyegetőbben terjed. A karhatalom vesztesége 
egyelőre ismeretlen. A lazadók — akisnek nag'y- 
-észe indián — ötven embert vesztettek.

Zürichi zárlat. Párizs 20.25 egynegyed, Lon­
don 15.55, Newyork 307, Brüsszel 71.77 fél, Milánó 
26.36. Madrid 41.95, Amszterdam 208.40, Berlin 
117.30, Bécs, schilling 57.40. Prága 12.75, Varsó 
58.10. Belgrád 700, Bucuresti 305.

Titulescu előadását a szovjettel kö­
tött viszonyról Maniu is meghallgatja.
Bucuresti. Sfoját tud. Titulescu szerdán dél- 
után a parlament külügyi bizottságában is­
mertető előadást tart a romáin—orosz külügyi 
viszony felvételéről. Erre az alkalomra Maniu 
ma a fővárosba érkezett.

Meghalt Szombati Szabó István, a kiváló er­
délyi költő. Budapest, Saját tud. Az erdélyi ma­
gyar irodalomnak súlyos vesztesége van. ’ Buda­
pesten az Erzsébet szanatóriumban hosszas szen­
vedés után kedden délelőtt meghalt Szombati 
^zabó István neves költő, lugoji (lugosi) refor­
mátus lelkész. Szombati Szabó 1890-ben szüle­
tett Debrecenben s ott végezte középiskoláit, A 
háború kitörésekor bevonult s végig harcolta a 
világháborút. Londonban és Edinburgban teoló- 

it hallgatott és 1921-ben meghívták Lugojra 
(Lúgosra) lelkésznek. Több irodalmi társaság 
tagja. Verseivel, mint fiatal ember tűnt fel és 
minden kötete az erdélyi irodalomnak eseménye 
volt. Két esztendeje betegeskedett, tüdővész tá­
madta meg. Az utóbbi hónapokban a budapesti 
Erzsébet szanatóriumban próbált gyógyulást, ke­
resni. Fiatal felesége és három kiskorú gyerme­
ke gyászolja. Temetése csütörtökön délután lesz 
Budapesten, amelyen a lugoji (lugosi) egyház 
községet. S o ó R Lajos segédlelkész és I z s á k y 
karoly főgondnok képviselik.
ivói,1 pléb6nos; Timisoara. Saját tud. Schnee 

eisz János ortisoarai (orczyfalvai) születési 
J,nnan felszentelt papot Cisar bucure?ti ér 
ni,; ?z. erspki egyházmegyébe tartozó Giurgiu du 

ál kikötővárosba kinevezte plébánosnak. Az ú
máshel°vétmAr julius 15"én f°.glalja el első álló

Setüiöi* vasárnapi sörözés. Tg.-Mure?ről 
k: ,V'al',lclyről) jelentik: Mint minden vidé-

’®. évtizedek óta szokásos a. va- 
betíifnii émlőtti sörözés. A rendőrség váratlanul 
zést A«, a,ia vasérnapi, illetve ünnepnapi sörö- 
n,,m vj6?. naP°kon semmiféle szeszes italt relrnp«tvfi?d klszol8á.lni. Mivel a vendéglősök sé­
mán vb ,>artjá,k ezt az intézkedést, a kor- 

- fői dúlnak, annak visszavonását kérve.
bandi^áimtíannVa,nnak 0 pes,i revolveres auió-
nvornn/., ak" fi I1?« pestről jelentik: A rendőri 
»íti«7tio,:i,meRa”aPit°tta. hogy a Hazai Bank 
6ág nphány nap előtt elkövetett tárna-
és eev‘ kovácssegéd, egy motorszerelő
Pest fi.u , .,lan kocsivezető. A rablók az Uj- 
totta , ,ut környékén laknak. Megállapi-
napjan Il0gy az illetők a támadás
riilt k ' /.,. ? ek közös lakásukról. Azt már sike- 
Szcrdán' kV1!1: mely>k vidéki városba szöktek.
8 valo-ymm' . hetetivek utaztak a helyszínre 
rablói mA„nek tartják, hogy a három vakmerő 

S a napi folyamán sikerül elfogni.

Erdélyi Lapok
Primlciák. K ö 11 ő Antal ditráui (gyergyo- 

ditrói) születésű főre nerc ndi szerzetes vasárnap 
tartotta első szentmiséjét szülőfalujában nagy 
ünnepségek között, az ottani és a környékbeli 
papság, valamint az egész község részvétele mel­
lett. A napokban még hat fiatal duci (csíki) 
felszentelt katolikus kispap tartja első szent­
miséjét. Kovács Béla I.azarcan (Gy ergy ószár- 
hegyen) Antal József Valea-Stfámban (Gyergyó- 
tekerőpalakon), Jakab Antal Chileniben (Gy'er- 
gyokilyéníaJvát), Ambrus Szaniszló Ciucsá.n- 
martonban (Csikszentmártonban), Jakab László 
Mercurea-Ciucon (Csíkszeredában) és Kosza I. 
Felcsikon.

Újra negyvennyolc vasutast állitot- 
tiak feqyelmi elé. Timisoara. Saját tud. 
Szerdán délután negyvennyolc magyar vasutas 
kerül a fegyelmi bíróság elé, mivél a román 
nyelvvizsgát nem tették le sikerrel. Mind a 
negyvennyolc a bánsági metropolisban lévő 
vasúti műhely alkalmazottja s mind a negy­
vennyolc már negyvenöt- ötven óv körüli em­
ber. akiknek azonban még jó egynéhány esz­
tendeje volna a nyugdijképességig. A fegyel­
mi bíróság csak a napokiban foglalkozott négy 
vasut-i mű helyalkalmazott ügyével s mind a 
négyet állásvesztésre ítélte. A négy elbocsátott 
vasutas érdekében a Magyar Párt díjmente­
sen fellebbezést készített az illetők nevében s 
azt be is adta. Ugyanis az elsőfokú fegyelmi 
bíróság határozata ellen tiz napon beiül fel­
lebbezni lehet a regionális fegyelmi bíróság­
hoz. Erdélyben s a Bánságban mindössze két 
ilyen bíróság van: Clujon és Timisoarán. Ér­
dekes, hogy a vasul igazgatóságon a fellebbe­
zéseket ugyan elfogadták, de kijelentették egy­
úttal. hogy a fegyelmi bíróság határozata jog­
erős. A Magyar Pánt. azonban a fennálló sza­
bályzatra hivatkozott, és kívánta, hogy továb­
bítsák a fellebbezéseket,

Meghalt Curie asszony. Valenciából jelentik: 
Madame Curie, aki férjével együtt 1898-ban 
felfedezte a rádiumot, 67 éves korában meghalt,

A nyugdíjasok bon helyett pénzt kérnek. Si-
biu. (Nagyszeben). Saját tud. Az itteni nyugdíj- 
egyesület. a következő táviratot küldte Tatnrescu 
miniszterelnöknek és Slavescu pénzügyminisz­
ternek: „A sibiui (nagyszebeni) nyugdíjasok a 
legnagyobb eréllyel tiltakoznak azon törvény­
javaslat. ellen, amely az 1932-es adóhátralékok­
nak adóbonokkal való fizetését akarja kimon­
dani. Mivel a nyugdíjasok az 1931-es hátralékok­
nak bonokkal való kifizetésénél már eleget vesz­
tettek, kérjük ezen hátralékoknak készpénzben 
való kifizetését“. — Ugyanakkor Piso és Herzog 
képviselőket táviratilag kérték fel, hogy érde­
keiket igyekezzenek megvédeni.

Cséplőgépek
motor-, kézl­

és járgány hajtásra.

Rosták és Iriörök 
Szőlőprések és zúzok 
Olajmagprések és zúzok 
Szivattyúk, szénagereblyék 
Kenyérdagasztógépek 
Tengerimorzsolók, répavágók 
Malomszékek és malomkövek 
Gyapjufésiilőgépek, ványolók

Szállít olcsón és legjobb minőségben

Rieger András
gépgyárak r.-t.

SIBIU (NAGYSZEBEN)
Képes árjegyzéket ingyen küldünk.

F eljegyzések
A párizsi Le Temps egyik közelebbi sza 

inában (VI.—25.) Haymond Millet nagyon ér­
dekes es nagyon részletes ismertetést ir a fran 
cia ifjúság októberi nagygyűlésének készülődé 
seiről.

„Azok a kísérletek — irja — amelyek, kü­
lönösen február 6-ika Ota a francia ifjúságul 
egyesíteni akarják, két megoldáshoz jutottak 
el. Az egyik a baloldali fasizmus, amely a neo- 
szociálizmushoz áll közel. A másik a jobból- 
dali kollektivizmusnak bizonyos válfaja, ame­
lyet viszont többé-kevésbbé a korporativismus 
inspirál...“

Az előkészítő gyűlésekről azt mondja a be­
számoló, hogy szigorúan betartják a szabály 
za tokát,

„Pedig ez a szabályzat — úgymond — szi­
gorú. Aki idősebb 34 évesnél, azt kiutasítják, 
ha belé kívánna szólani a tárgyalásokba A 
szónokok nem szólhatnak három percnél hosz- 
szabbaji. Minden közbeszólás szigorúan tilos. 
Tilosak a beszélgetések a felszólalások alatti 
Előbb azok beszélnek, akik bizonyos szerveze­
teket képviselnek s az egyedülállók csak az­után...“

Majd felsorolja a legfontosabb alakulato­
kat, amelyek az előkészítő ülésen részt vettek. 
Érdekes nevek: a Harmadik Hatalom, a Szo­
cialista Ifjúság, a Katolikus Szövetség, a Nem­
zeti Szocialista Párt, az Uj Akció, a Nemzet* 
Kommunista Párt s mások...!

... a gyűlés végül — szól tovább a beszá­
moló — egyhangú határozatot hozott, amely 
elítéli a kapitalizmust és a liberális gazda-a 
rendet...“

„...Ezek közül az ifjak közül nem egyet fo­
gadott. este tréfásan az atyja azzal, hogy: a te 
korodban fogalmam sem volt arról, hogy mi az 
„konzervatív ... Húsz éves koromban én 
anarchista voltam... Megérdemelnéd, hogy ki­
tagadjalak...!“

Mi.ndez bizonyára ilyenformán van. ha a 
komoly és hivatalos Le Temps is így látja.

Különös jelenség. Sokan vannak az érdé 
lyi fiatalok között, akik még mindig azokra s 
francia tanokra és példákra esküsznek, ame­
lyeket a francia ifjúság elitéi és elvet. Egv 
hangulag és fegyelmezetten. (Skin.)

... Az °- T* *• Ú1 Igazgatója. Budapestről jelen­
tik: A hivatalos lap szerdai száma közli, hogv a 
kormányzó az O. T. 1. (Országos Társadalombiz­
tosító Intézet) vezérigazgatójává Huszár Ala­
dár volt főpolgármestert nevezte ki. Huszár 
Károly, az O. T. I. nyugalmazott vezérigazgatója 
az I. oszt. magyar érdemkeresztet kapta,

A lakbérleti szerződések láttamozásinak ha. 
taridejet 23-ig meghosszabbították. A pénzügy 
igazgatóság közhírré teszi, bogy a pénzügymi- 
nisztei ium a lakbérleti szerződések láttamozá- 
.'ának határidejét julius 23-ig bezáróan meghosz 
szabbitotta. Azokat, akik a láttamozási elmu­
lasztják, szigorúan fogják megbüntetni.

Uj cseppkőbarlangot találtak a runki szoros 
ban. Turda. (Torda). Saját tud. Az Erdélyi Kár­
pát Egyesület „Aranyosszéki Osztályáénak leg­
edzettebb hegymászó turistái, elhatározták a 
vadregényes runki szoros alapos turista-feltárá­
st 8 a célból többizben több napos kirándulást 
rondez-nek & szorosba. A Ki rándulás moclopő 
eredménnyel járt, A turisták a runki szorosban 
egy, eddig egyáltalán nem ismert, sehol fe! nem 
említett, nagyszabású és csodaszép belső képző­
désekkel díszített cseppkőbarlangot fedczJtek fel. 
A turisták hatvan méternyi mélységbe leeresz­
kedtek s megállapíthatták, hogy a barlang me-', 
közelítőleg 100 méter mélységű lehet s szélessége 
es hosszúsága egyező méretű. A barlang minél 
alaposabb feltárását az EKE turdai (tordai) ns?, 
tálya lelkes buzgalommal folytatja s munkája 
eredményét majd közölni fogja a turista vi 1 ággal.

Húszezer vagon tűzifát szállít Románia Ma- 
gyarországnak. Budapestről jelentik: Kedden dél­
után létrejött a megegyezés a Magyar Faforgal­
mi Rt, és a Román Tüzifaexport Szindikátus'kö­
zött a romániai tüzifaimport tekintetében A 
megegyezés értelmében julius 1-től számított 
egy éven belül a Magyar Fa forgalmi Rt. 20 ezer 
vagon tűzifát vesz át a Román Tüzifaimport 
Szindikátusától fixáron, de bizományi rendelte­
téssel.

Kávéházakban, vendéglőkben min* 
deniitt kérje az „Erdélyi Lapok“-at

Kisállat kiállítás. Tg.-Sácticsc. (Kézdivásár- 
hely). Saját tud. Trciscaune (Háromszék) megyé­
ben pár év óta nagyon erős lendületet vett a kis­
állat tenyésztés. Főképpen Sft. Gheorghe (Sepsi­
szentgyörgyi város vezet, ezen a téren s Brasov- 
ban (Brassóban), Bucurcstihen natryon hízelgő 
eredményeket értek el. A további' propaganda 
céljából most. tervbevették, hogy az ősz folya­
mán nagyszabású kiállítást rendeznek Sft. 
Gheorghen (Sepsiszentgyörgvön). A rendezőség 
élén B á k o s s v József, a „Székely Nép" szer­
kesztője áll-
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Vilma holland királynő férje meg- 
halt. Hágából jelentik, hogy Homing
herceg Vilma holland királynő férje, keddeij 

;■ megl ' A tiró ynö íi rji napok tál 
ea rt< rosszul lett az utcán. össz< < -■ A 
i- azét a bcteirvskc-delt A herceg csat ,»s ev.s 
volt.

A Notre Dame liceum növendékei 
valamennyein megfeleltek a szóbeli 
érettségin. Timisoara. Sajat tini. a
Miasszonyunkról nevezett iskolanővérek a, * i* 
m inak végzett növendékeit szomorú sors orte 
az Irish. li érettségin. Tizen >t erett.-egizp koz.il 
nyolcat megbuktattak. Az ereiScgizo leányok 
aioaban annál inkább kitettek _ magukért a 
szóbeli vizsgán. Mind a hét, akit szóbelire 
engedtek, egytől-egyig le is érettségized.

Halálozások. Devon D >lc>ig János, a Ma­
gver Part ulelnöke 61 éves korában meghalt. Az 
elhunyt egyike volt a társadalom köztiszt elel hon 
> közszeretetben álio notabiUtasamak. I.g> ha/ 
tanácsos, a Kereskedelmi Tanács és az Iparka­
mara aJelnöke volt és a király érdemeiért a 
Mentül Comercial $i Industrial 1. oszt. érclem- 
ker esi tjével tüntette ki. Minden nemes ügynek 
a’doz&tkész támogatója volt. Nagy részvét mel­
lett temették el. , . ,,.

Tani sió ran meghalt Denk Péter tck:nté,\os 
vendéglős, hatvankét éves korában. Jószívű, ada­
kozó einker volt, akinek halála osztatlan iesz- 
vétet keltett.

Euvetemi hallqatók kiássák Sarmi- 
segethusa amfiteátrumát. Déva. Sajat 
tud. A dákok egykori fővárosénak. Sarmiseget- 
husanak Ítélvén e hó 15-től száz egyetemi hall­
gató megkezdi kiásni az amfiteátrum romjait. 
Az ásatásokat Fiúm egyet. m. tanár, a dévai 
múzeum igazgatója vezeti. Az ásuUisok ti re­
el i stye (Várhely) kisközség mellett folynak, 
ahol táborozni fognak és a munkájuk mintegy 
két hónapot fog tartani. Sarmisegethusát. ITa­
na egykori fővárosét Traján császár rombol- 
tatta le s helyébe Ulpia Traiana névvel román 
várost létesített. Számos régiség, torony, falak. 
bronz-, kő- és vnseszközök kerültek itt nap­
fényre. amelyeknek zömét a dévai múzeum­
ban őrzik. Mintegy negyvenéwel ezelőtt fedez­
tek fel egy krunijjliföldön az amfiteátrum tor­
nyait. A földet megvette az ottani régészeti és 
történelmi társaság, amely a múzeumot is ala­
pította s fenntartja. A vármegyének egyik 
újabb érdekessége lesz a kiásott amfiteátrum 
és bizonyára értékes régiségek is kerülnek elő 
az ásatás során.

Vörhctnyjárvány Tg.-Sőcuescen (Kézdtvás ár­
helyen). Saját tud. A városban és vidékén az 
utóbbi hetekben sok gyermek megbetegedett 
vörhenyben. Szerencse, hogy a betegség nem ve­
szedelmes lefolyású és mivel az iskolákban már 
szünetel a tanítás, nem terjedhet nagy mérjék; 
ben a ragály.

Az osseneji bányakatasztrófa áldozatai­
nak emlékszobra.

K. Pokornv c- h szobrász alkotása a fenti 
szobor, amely az o«rggi bányákat istrtrófa 

áldozatainak hozzátartozóit jeleníti meg.

Julius 20
Mejíjt'uyeztc magának ezt a dátumot /

Ha eddig befizeti második félévi diját, részt 
Ion venni az alábbi értékes nyeremények kisor- 
solásánál:
1 nz ősszel megrendezendő párizsi társasutazá­

sunk alkalmával ingyen vasúti menet jeny Ora- 
dcától Párizsig és vissza t-00 lei értékben;

■>. : napos teljes pensio a vadregényes Gyilkos­
tónál; .

3 5 napos telics pensio a gyönyörű Puspb ■ 
fürdőn. (Rftdiumos meleg lürdok reuma, kosz­
vény, stb. betege», részére. Hullámfürdő), 

í Fekete Károly lestömiivész „Naplemente csep- 
léskor“ cimü gyönyörű pasztellképe rnuvés 
keretben; ,

5 Könyvosztátyunkból tetszés szerint választható 
könyvek, 1000 lei értékben.

A sorsoláson a hátralékos előfizetők Is részt- 
vehetnek, amennyiben hátralékaikat befizetik 
az év vegéig előfizetnek. ... ...

Ezenkívül a sorsolásra való tekintat nélkül, 
mindenkinek, aki az év végéig szóló előfizetést 
diját beküldi, 300 lei helyett 75 leiért (és 10 lei 
portó) küldjük meg Szekfü Gyula: „Bethlen Gá­
bor" cimü nagyszerű kötetét, sötétkék művészi 
vászonkötésben, arany nyomással.

53 éves találkozó. Timisoara. Sajat tud. öt­
venhárom év előtt tizenöt végzett teológust szen­
teltek pappá a bánsági metropolisban. Az egy­
kori teológiai iskolatársak azóta ren,c[s,zel!®^ht(f' 
Iá!kozókat tartottak, különösen az utóbbi időben 
évről-évre, amióta számuk lényegesen megcsap­
pant. Ez id én Gróczky Péter fageti (facseti) es­
peres-plébánosnál találkoztak az iskolatársak 
Az esperesen kívül megjelentek Olajos Józsei 
apátkanonok. Hank ó György mattá tt (majláth- 
falvai) esperes-plébános és Mtchelbach be­
reite nyugalmazott ionéit (jánosfoldi) espers-plé- 
bános. Korek János nyugalmazott gottlob! es­
peres-plébános, aki szintén az egykori »koltár- 
sak közé tartozik és jelenleg Timt?ora-Mehala.n 
lakik, gyengélkedése miatt nem vehetett részt a 
találkozón.

Lénnyel—román kontingenstárgya­
lások. Varsóból jelentik; A lengyel es 
román kormány megbízottai megkezdték a 
június 30-án lejárt lengyel—román kontm- 
gensszerződés meghosszabbítására irányuló 
tárgya lások'at. A tárgya ld-sok sor fin a mostani, 
egyszer már rövid időre meghosszabbított 
szerződést a tapasztalatok alapja.n akarjak 
meghosszabbítani, még pedig hosszabb időre, 
lehetőleg az év végé-ig szóló érvénnyel.

ÉRDEKELT előfizetőinket kérjük, hogy a 
címváltozásokat — az előző cím egyide|ü föltűn 
tetéso mellett — legalább 3 nappal előbb szives 
ked lenek velünk közölni, mert csak ez esetben 
garantálhatjuk új elmükre a lapok Idejében való
megérkezését.

Otthont építenek a dévai katolikusok.
Saját. tud. A katolikus társadalom _egy otthon 
építését határozta el, ahol elhelyezést, nyerné­
nek az összes katolikus egyesületek. Az otthon 
épitő bizottsága most -tartotta első ülését, 
amelyen P. Kristóf Xaver, dr Kolossy Márton 
főgondnok és fírnmberyer Antal gondnok tar­
tottak buzdító beszédeket. Az egyháztanács 
ötös vésrehajtóbizottságol választott, amely­
nek tagjai i}. Varyha Irencus, dr Kolossy 
Márton.' Ilramberyer Antal, Adamovics Vil­
mos és Zsoky Fábián egyh. tanácsosok. Ez a 
bizottság egyelőre 200 ezer lei értékű. 1, 2, 5, 
10. 20 leies téglajegyet bocsátott ki, amelynek 
árusítását a nőegylet és leányklub már meg­
kezdették.

A bra$ovl (brassói) római katolikus főgimná
zium nagy érdeklődés mellett tartotta meg évzá 
ró ünnepélyét, amelyen a tanulóifjúság igen 
ügyes műsorral kedveskedett a hallgatóságnak. 
A műsort a diákzenekár nyitánya vezette be, 
amelyet Ujsághy József tanár vezényelt Utá­
na a vegyesknr énekében, maid Nemes N. Zol­
tán szavalatában gyönyörködött a közönség. Na­
gyon jo volt Ku’havi Lajos VI. o. t. és Monoky 
Tamás 11 o. t. zeneduett.ie. Meglepő erővel és 
1 ndiilettel játszotta hegedű szólóját Verzár L. 
.Vadár 111. o. t. Szem1 ej- Ferenc „Üzenetet küld 
tél...' c versét Farkas Viktor 111 o. t. melegen 
adta elő. A tó! sikerült évzáró ünnepély K o 
'.ozsváry S. Béla igazgató búcsúszavaival ét 
a jutalmak kiosztásával ért véget.

FÜSTÖL.“ * ..BIN1C1D66

99
sváb-, muszka- és pmcebogar irtószer

Hatása biztos
Gyártja

99
egér- és patkány-irtószer 

ára olcsó!
Moskovits Ipartelepek r#.. Oradea.

Kapható mindenütt

* A has gyakori teltsége, a rekesz erősebb 
(eltolódása, májtájéki fájdalmak, emésztési no- 
liézsógek gyomorbélhurut és sárgaság a tériig, 
szí tes „Ferenc József“ keserűvlz használata % 
tál megszült telhetők és az agy, a szem, tüdő 
vagy szív felé irányuló vértódulások ellensúlyoz- 
hat, k. Nagynevű orvosol? igazolják, hogy a 
Ferenc József vízzel — kiváltkép az ülő életmód 
következtében jelentkező bajoknál és a kritikus 
kor betegségeinél — feltűnően jó eredményeket 
lehet elérni.

Gyújtott a villámcsapás. Mcrcurca- 
Ciuc (Csíkszereda). Saját tud. Villám csapott 
Dezső János gheorgheni (gyergyószentmiklósij 
gazdálkodó csűrébe és felgyújtotta. A tű« át­
terjedt a közeli gazdasági épületekre es azokat 
is elhamvasztotta. Mintegy öt gazdasági épü­
let esett a tűz martalékául. A tüzet a tűzoltó­
ság csak nehezen tudta a nagy szélviharban 
eloltani.

öngyilkos joghallgató. Turda. (Torda). Saját 
tud. Nagy Zoltán 20 éves egyetemi hallgató, 
Nagy Józsefnek, a Transsylvania bank igazga­
tójának fia, a város határában levő „Súlya" sző­
lőben, atyjának vadászfegyverével, éles medve­
golyóval főbelőtte magát és azonnal meghalt 
Szülei részére hátrahagyott bucsu-levelében bo­
csánatot kér apjától és anyjától a végzetes tet­
tével okozott fájdalomért s öngyilkossága okául 
életuntságát panaszolja el azzal, hogy életét 
„céltalannak és hiábavalóinak“ látja. A szeren­
csétlen fiatalember már egyszer öngyilkosságot 
kísérelt, meg, de felépült. Gyenge idegzete azon­
ban úgylátszik teljesen felbomlott. A gyászoló 
család iránt városszerte nagy a részvét.

Halméreggel megmérgezett család.
Aradról jelentik": Dávid Salamon texl-ilügynök 
hattagú családjával pontyot vacsoráit. A hal­
ból csak az anya és a legkisebb gyermek nem 
ettek. Másnapra a család minden tagja gör­
csök között, vonaglo-tt- és a halmérgezés olyan 
súlyos formában jelentkezett, hogy valameny- 
nyiiiket kórházba kellett szállítani. Megállapí­
tották, hogy a romlott halat Gáláiból szállí­
tották Aradra, még junius 25-én.

Uj turista utakat készítettek a Szent Anna. 
tóhoz. Tg.-Sácuesc. (Kézdivásárhely). Saját tud. 
A Székelyföld egyik legszebb természeti kincse a 
Szent Anna-tó, amelyet eddig csak igen nehezen 
lehetett megközelíteni, mert ósztől-tavaszig az 
erdei gyalogösvényeket elmosta a viz, belepte a 
bozót 8 igy gyakran előfordult, hogy a vezető­
nőikül útnak indult kirándulók eltévedtek és 
napokig kellett barangoljanak a hatalmas erdő­
ségekben. Az Erdélyi Kárpát Egyesület az idén 
Sít Gheorghen új csoportot szervezett és a lel­
kes turista gárda hosszú, fáradságos munkával 
most elkészítette a pontos utjelzéseket. Fától- 
fáig különböző szinü jelzések a legkényelmesebb 
gyalogútokat tüntetik fel Tusnad, Bucsad és Bál­
ványos felöl, úgy hogy még a legtapaszta,latta­
na bb kezdő turista is eltud igazodni.

Japán tengeralattjáró próbautja.

7SL

Egy igen érdekes szerekezetü miniatűr taavrr- 
Hlattjúrót próbáltak ki a napokban a Fokiot 
öbölben. A tengeralattjárón mindössze négy 
ember fér el es nemcsak a tengerben, ha ne a 
a csekélyebb vizű folyókban is el tud merülni. 
Vj-zorkezetii tengeralattjáró anyahajéra -sze- 
relik fel ezeket a kicsi hajókat, ahonnan vt • 
lám gyorsan haladhatnak a meghatározott cél­

pontok feie.
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FOLYOSÓ ÉS ÜLÉSTEREM
i*op Valér a románnyeivű Üzleti levelezésről

Bueure?ti. Saját tud. A kepviselőház folyo­
sóián mesúntcr.iuvoltuk Pop Valér Volt Igazság­
ügyminisztert, mi a véleménye a nemzeti mun­
kavédelmi törvényjavaslat negyedik szakaszáról, 
amelyet a szenátus a kisebbségi szenátorok köt - 
séíbeesett ellenállasa dacára is megszavazott es 
amely tudvalevőleg kőtelezöleg írja elő, hogy 
az ország területén működő magánvállalatok 
űz eti könyveiket románul vezessék és belföldi 
felekhez intézett leveleiket román nyelven szö­
vegezőéit meg.

pop Valér Így felelt:
— Az üzleti könyvekre vonatkozó intézke­

dést. tekintettel arra, hogy ezek a könyvek álla­
mi közegek ellernrzése alá esnek, lehet helyesel­
ni. Gyakorlatilag azonban nem találom keresztül- 
vihetőnek a vállalatok románnyelvü levelezésére 
vonatkozó rendelkezést. Hiszen a kereskedelmi 
életben román cég is érezheti szükségét annak, 
hogy valamelyik kisebbségi nyelven levelezzen 
ügyfeleivel. S ha a törvény előírja, hogy a ro­
mán nyelv kötelező ezeknél a leveleknél, akkor 
nem marad más hátra a vállalatok részére, 
mint az állam nyelvén is s a címzett nyelvén is 
megírni és elküldeni az üzleti leveleket, ami 
kissé körülményes.

— És — kérdeztük — jogi szempontból mi 
a véleménye a miniszter urnák? Nem beavat­
kozás ez a magánéletbe? Nem látszik ez alkot­
mányellenesének?

— Kétségtelen — válaszolta óvatosan Pop 
Valér — hogy ez a magánéletbe való beavatko­
zásnak tűnik fel, de azt hiszem az alkotmányos­
ság kérdését mégsem kell felvetni evvel kapcso­
latban. A regiszterekre nézve úgy gondolom, 
nyilvánvaló az állam joga, hogy a román nyelv 
kötelező voltát előírja. Megkönnyítés ez a kincs­
tári ellenőrzés számára. S fel lehet úgy fogni a 
dolgot, hogy az üzleti könyveknek kiegészítő ré­
sze a levelezés, amelynek egyébről nem is szól­
va, bizonyító ereje van a bíróság előtt. Jogi ag­
godalomra tehát, azt. hiszem, nincs ok.

— Méltóztátik gondolni, hogy a javaslat ke­
resztül megy a képviselőházon is s törvényerőre 
emelkedik?

— Meglátjuk a bizottsági tárgyaláson — fe­
lelte Pop Valér. — Azt hiszem mégis kibékítő 
megoldást kell majd keresni, úgy hogy az üzleti 
könyvek vezetésére nézve maradjon meg a ro­
mán nyelv kötelező volta, a levelezésben viszont 
ne érintse a törvény a nyelvhasználat teljes sza­
badságát.

Valaki sürgősen elhívta, a volt igazságügymi­
nisztert, aki mint kiváló erdélyi jogász, élénk

szerepet játszik a bizottsági tárgyalásokon. De 
távozás előtt még megkérdezte:

— Mi újság egyébként?
— Nehézen élünk — feleltük. — Nem köny- 

nyü nekünk mostanában kisebbségeknek... Na­
gyon nyomasztó valahogy a légkor, miniszter 
uram.

Pop Valér mosolyogva visszaszólt.
— Olyasvalami van...

„Hidegvér Ur66
Laar Ferenc magyarpárti képviselő nem­

rég lezajlott nagy képviselőházi csatája, amivel 
a magyar népoktatás ügyének kelt védelmére, 
még mindig élénk emlékezetben él. Latjuk ősz 
fejét, magas alakját, amint nyugodtan áll és be­
szél a szónoki emelvényen, mint valami szirtfo- 
kon, mialatt körülötte csak úgy csapkodnak a 
felkorbácsolt szenvedélyek hullámai. Ne érezze 
senki túlzottan romantikusnak ezt a hasonlatot. 
Aki valaha látott viharos képviselőházi ülést a 
román parlamentben, igazán csak a tenger zaj- 
lásához tudja hasonlítani. Az ülésteremben ka­
vargó, zajló, tornyosuló szenvedélyeket. Román 
ellenzéki pártok szónokaival szemben is annyira 
türelmetlen a többség, hogy nem ritkán tombol­
va rohannak ki a képviselők a szónoki emel­
vény előtti térre s a kvesztorok ilyenkor aggód­
va állják el az emelvényre felvezető lépcsőket, 
hogy testükkel védjék — a szólásszabadságot. De 
természetesen még- nagyobb az ingerlékenység, 
ha kisebbségi ■— különösen ha magyar szónok — 
tár fel sérelmeket, amelyeket a román érzület 
nem akar sérelmeknek tekinteni s azért ellene- 
szegül a meghallgatásoknak is. Micsoda felzúdu­
lások. micsoda felcsattanó közbekiáltások töltik 
be ilyenkor a termet! Még fent. az üvegkupola 
is megremeg tőlük. De La ár Ferencnek nagy­
szerű idegeket adott a jó Isten ahhoz, hogy 
olyan higgadtan álljon a helyén, mintha nem is 
6 kavarta volna fel a vihart, s mintha nem is 
neki szólna a fenyegető zsivaly. De a közbeszólá­
sokat könnyedén kikapja az orkán neki zúduló 
áradatából és csak úgy félkézzel, abban a pilla­
natban visszavág. És visszavágásai olyan kemé­
nyek, hogy néha percekig elakad tőlük a hallga­
tóság Ieélegzcte. Pompás nyelvtudása és tanügyi 
kérdésekben tökéletes anyagismerete vannak se­
gítségére ebben. A méltánytalan és igazságtalan 
kel lemet lenkedések. a visszaélések és súlyos 
törvénytelenségek egész tömegét tudja tanügyi 
téren azonnal felsorakoztatni, megfelelő bizonyí­
tékok kíséretében s ezzel tekintélyt szerzett ma­

gának ellenfelei kozott is. A többségi képviselők 
a mostanában sűrűn megismétlődött nagy har­
cai miatt a kamara „enfant terrible pú közé 
számítják > amikor elindult helyéről, hogy a 
szónoki emelvényre lépjen, itt is, ott is bosszús 
tnormogás kél:

— Na, megint jón a trianoni béke... Most 
megint a fejünkre olvassák a párizsi kisebbségi 
egyezményt...

S a sejtelmek nem is csalnak...
A népiskolai törvényjavaslat nagy vitáját 

követó napon Anghelescu miniszter, aki 
gyakran ül be a képviselők széksoraiba, átke­
rült az ellenzéki oldalra és letelepelctt Laar 
Ferenc mellé.

— Nagyon agresszív voltál a népiskolai ja­
vaslat vitájánál — mondta neki.

Laar Ferenc mosolygott:
— Ha sérelmek és visszaélések felsorolását 

támadásnak érzik a miniszteri széksorban, meg 
a kormánypárti oldalon — akkor lehet, hogy ag­
resszív voltam. De nekem nem volt más szán­
dékom, mint egyszerűen megmondani az igazsá­
got és orvoslást kérni ott, ahol már igazán elvi­
selhetetlenül fáj.

—- Hát azok az esetek tényleg megfelelnek a 
valóságnak? — kérdezte most Anghelescu.

— Az utolsó szóig — felelte Laár.
— No várj , csak — mondotta a közoktatás- 

ügyi miniszter és elköszönésre nyújtotta kezét. 
— Ha még előfordulnak ilyen esetek, kérlek, 
hozd azokat azonnal tudomásomra és Ígérem ne­
ked, hogy azonnal intézkedem.

— Nagyon köszönöm, miniszter úr.
•■■Égy magasratigu közoktatásügyi miniszté­

riumi tisztviselő pedig igy üdvözölte Laár Fe­
rencet, a higgadt fölénnyel állt harc után:

— Am onoare, domnule Sánge-Rece... Van 
szerencsém Hidegvér úr! Jávor Béla.

Piaci árak :
Terményárak Déván. Saját tud. Búza ,380— 

400, árpa 270—230, kukorica 280—310, rozs 250— 
2G0. Az árak erősen tartják magukat, aminek 
oka a rossz időjárásban található.

Teményárak Diciosanmartinban (□icsöszent- 
márlonban). Búza 380—400, kukorica 300—310 
korpa, zsák nélkül 240—260 lei, liszt kicsinyben 
6—9 lei.

Piaci árak Bra$ovbnn (Brassóban). Saját tud. 
Élő állatok: Exportökör 9—11, sertés 17—20 lei 
kg-ként élősúlyban. Igás ökör 3—5 ezer, ló 3—7 
ezer, luxusló 10—16 ezer lei darabonként. Ter­
ményárak nagyban: Búza 480—520, rozs 300—340, 
sörárpa 300—320, takarmányárpa 260—280, zab 
380—400, kukorica 320—340, lencse 500—600, fe­
hérbab 380—400, burgonya 150—170 lei métermá­
zsánként. Takarmányárak: Préselt széna 130— 
140, laza széna 90—100, szalma 40—50, korpa 
240—260 lei métermázsánként.
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Az „Erdélyi Lapok“ őszi nagy

áársasntazása, Párizsiba
Útirány s 

Oradea-Budapest
BéCS— (Svájcon át)

iJáris, Usieujc 
Paris Strassbsurg
München-8écs- 
Budapest Oradea.

A 12 napos hatalmas út, amely öt orszá­
gon át vezet, összesen

10.950 leibe
fog kerülni, amely összegben bennefoglal- 
tatik: 1. A teljes vasúti menetjegy gyorsvona­
ton, külön kocsikon Oradcától Lisieuxig es 
onnan vissza Oradeáig. 2. Teljes ellátás első­
rendű szállodákban, egy- és kétágyas szobák­
ban, elsőrendű étkezéssel Becsben (t nap), 
Párizsban és Lisieuxben (5 nap). München­
ben (1 nap). 3. A vasúti állomásokról való be­
szállítás és az oda való kiszállítás Becsben, 
Párizsban (kétszer), Münchenben. 4. Külön 
nutókárrok Becsben, Párizsban és München­
ben a nevezetességek megtekintésére. 5. Pá­
rizsból külön kirándulás autókárrokon Vcr- 
saillesbe. 6. Ingyen belépés az összes progra­
munkkal kapcsolatos látnivalókhoz és múzeu­
mokba. 7. Szakszerű vezetés utunk minden 
állomásán.

tódul ás s
1934 augusztus 
27-én hajnali 1 
óra 30 perckor 

Oradeáról.
Látványosság:

Monte Martre, Sacfw v
uisieuxben: Kis szent Teréz földi életének színhelye. — Münchenben: Királyi palota, Deutsches Museum Frauenkirche stb. — Egyéni útlevél 
szükséges, kétszeri magyar, kétszeri osztrák, egy francia és esrv német vízummal ellátva. A vízumokat a fél kívánságára és költségére készéé-

• ízesen beszerzi kiadóhivatalunk.
—■— ------ — , .I — ...i - - A részvételi díjból 3000 lei jelentkezéskor, 3000 lei aug.
Jelentkezési határidő augusztus t. i% j, /'T/ífc, ™% u » Ä htm e’.Tndt

Becsben: a Burg, a >tefans-Dom, Prater. Schönbrunn, stb. Párizsban: a Notre Dame, Madieine, Pantheon, Louvre, 
ö Ouartier Latin. Sorbonne, Opera, Trocadero. Diadalkapu, Ismeretlen Katona sírja, Eiffet-torony, Invalidusok temp'

•nnui, Monte Martre, Sacré Coeur, Képviselőház, Quai d'Orsay, Champs-Rlvsée. Place de la Concorde, Rivoli, Versailles. Trianon, stb. —
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SPORT
Vasárnapra tűzte ki a központ 

a MAC—Juventus mérkőzést
Miért nem tárgyalta le az intézőbizottság a Juventus óvását? 
Elmarad a MAC regáti túrája és valószínűleg a Cluj-Oradea 

városközi válogatott mérkőzés is
A NAC—Juventus mérkőzése vasárnap s 

nagy esőzés miatt az első félidő 10. percében 
félbemaradt. Rögtön tárgyalások indultak meg 
a két csapat között a mérkőzés újrajátszására 
vonatkozólag, azonban megegyezni sem idő­
pontban, sem a helyben nem tudlak.

A Juventus ugyanis a mérkőzést minden­
képpen Rucurestiben n kart a lejátszani, sőt fel 
is ajánlott a NAG-nak 80.000 leit. pályaválasztó 
jógiinak eladásáért. A NAC vezetősége el­
fogadta volna a csábi tó ajánlatot, ha nem len­
ne még mindig függőben a Juventus—Ripen- 
sia mérkőzés óvása. A Juventus ugyanis meg­
óvta az elvesztett mérkőzési azzal az indokkal, 
hogy liindca. amikor le rúgása után visszatért 
a pályám, nem jelentkezett a bírónál, tehát 
szabálytalanul játszott. Nem sok sikert jósol­
hatunk az óvásnak, azonban feltűnő, hogy nz 
intézőbizottság miért nem tárgyalja le az 
óvást. Nagyon is dribli szaga van az egésznek.

A NAC nem tehette ki magát egy esetle­
ges bu uresfi vereségnek, mert ha helyt adnak 
a Juventus óvásának, úgy a Juventus a máso­
dik helyre ugrik fel. mig a NAC negyedik 
lesz. tehát osztályozó! kénytelen játszani

Anyagi haszonért pedig nem kockáztathatják 
az erkölcsi sikert. A NAC tehát ragaszkodott, 
hogy a mérkőzés Oradeán kerüljön lebonyo­
lításra.

Kedden este ült össze a Nemzeti Bajnok­
ság intéző bizottsága és ahelyett, hogy először 
letárgyalták volna a Juventus óvását, rögtön 
a NAC—Juventus mérkőzés ügyét vették elő. 
Kirendeltek a félbemaradt mérkőzésnek vasár­
nap Oradeán való lejátszását. Az óvás felett 
nem döntöttek. Úgy látszik, meg akarják vár­
ni a vasárnapi mérkőzést és ha a Juventus- 
nak sikerül pontot szerezni, akkor a NAC el 
lehet készülve arra. hogy helyt adnak az 
egyébként nevetséges óvásnak. Telén a Ripen- 
sia sem fog sokat akadékoskodni, mivel baj­
noksága már be van biztosítva.

A központ rendelkezése egyébként nehéz 
helyzet elé állította a NAC-ot. Szombatra és 
vasárnapra lekötött mérkőzésük volt Brailá- 
ban. amelyet el kell halasztani. Szó van arról 
is. hogy a csütörtökre tervezett Cluj—Oradea 
városközi mérkőzés is elmarad, mivel a NAC 
nem hajlandó komplett csapatából játékost 
adni. Nagyon fontos a zöld-fehéreknek a va­
sárnapi mérkőzés.

öüiMeniii végződött a CfK—Crisana találkozása
Az A) csoport küzdelmei befejeződtek. A B) csoportban hét mérkőzés van hátra

Lejátszották a vasárnapról elmaradt. Cri­
sana—CFR mérkőzést és így az A) csoport 
küzdelmei befejeződtek. Bajnok a Venus, 
amely a tavaszi évadban minden mérkőzését 
megnyerte. Második a Crisana, mig harmadik 
helyre az Universitatea ugrott fel. A CPU a 
döntetlen folytán a negyedik hellyel kénytelen 
megelégedni s így osztályozol is' játszhat.

Crisana—CFR 1:1 (0:0).
Bucvresti. Kedden délután nagyszámú kö­

zönség jelenlétében játszották le a félbemaradt 
mérkőzést, (vasárnap ugyanis az eső miatt 
csak 30 percet játszhattak), amely izgalmas es 
kemény küzdelem után döntetlent eredménye­
zett. A Gr isiin a legutóbbi gyenge szereplése 
után mindenki a CFR győzelmét várta, de a 
Crisana az osztályozótői való félelmében össze­
szedte magát. A 0. percben Medve révén a 
CFR vezetést szerez. Mátéi csak a második fél­

idő 18. percében tud egyenlíteni.
A Nemzeti Bajnokság két csoportjának ál­

lása a következő:
A) csoport:

1. Vénus 14 9 1 4 41:23 19
2. Crisana 14 7 4 3 29:19 18
3. Universitäten 14 8 1 5 33:17 17
4. CFR 14 7 3 4 29:18 17
5. AMTE 14 3 4 26:22 17
6. Kinizsi 14 8 0 6 33:24 16
7. Tricolor 14 1 2 11 13:45 4
8. Brasovia 13 1 2 10 18:51 4

1.
B) csoport:

Ripensia 13 10 2 1 55:13 22
2. Unireá Tricolor 14 9 2 3 40:19 20
3. NAC 13 8 2 3 43:17 18
4. Juventus 13 7 2 4 24:20 16
5. Romania 13 6 2 5 24:21 14
6. Gloria CFR 14 5 2 34:38 12
7. Mures 14 1 2 11 15:53 4
8. Soimii 14 0 2 12 7:54 2
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A wimbledoni tenniszpályák.
Mar a második liefe folynak Wimbledonban a félhivatalos tenniszvilácbajnokságok Ké- 
Pyp* la;h" , n!j.,!:‘ Ü* . ,0 a gyönyörű tonniszpályáka*. Balról jól látható a nacv

^rúlvc t döntő-, Uya, előtt, n középdöntő, őriig jobbra a selejtezők lejátszó 
ra szolgáló pályák. A selejtező es elődöntő érdekesebb mérkőzéséit szintén a nagy Äu

játszották).

Ghoorgheni (Gyergyószantiuiklós): Gloria
Gy. S. E. komb—CSC Mercurea-Ciuc (Csíkszere­
da) 2:1 (0:0). — Kolping—Prorluctia, Rögbin
(Szászrégen) 4:1 (2:1).

Sticla Hargita, Odorhei (Székelyudvarhe’.vi 
4:1 (3:1). A dieioi (dicsőszentmártoni) csapat 
megérdemelten győzött a barátságos mérkőzésen.

A bucuresti CFR úszói kedden Oradeára ér­
keztek. Délután a Püspök-fürdőben a Crisana vi- 
zipolócsapatával 7:7 (4:4) arányban döntetlenül 
végződtek. A bucure$ti versenyzők váratlanul 
érkeztek Oradeára és Így versenyt rendezte nem 
lehetett. Csütörtökön Timi$oarán versem

Elutasították a Hungária óvását. Uéc-ból je­
lentik: A Középettrópai Kupa bizottság kedden 
este tárgyalta a Hungária által beadott óvást a 
Spárta Faezinek nevű játékosának szerepelteté­
se miatt. A bizottság 9:3 szavazat arányban el­
utasította az óvást, igy tehát a Spárta játszik 
szombaton az Admirával. A döntésbe a Hungária 
nein nyugodott, bele, megfellebbezte azt. A fel­
lebbezés felett ma este döntenek.

Crawford, Schieids és Perry a favoritok 
Wimbledonban. Londonból jelentik: A tennisz- 
versenyek befejezéshez közelednek. A férfi 
egyes elődöntő a következő eredményeket hoz­
ta: Crawford—Stoeffen 0:4, 5:7, 6:3, 6:4. Shields 
—Austin 4:6, 2:6, 7:5, 6:4, 7:5, Perry—Lőtt 6:4, 
2:6, 7:5. 10:8. A negyedik elődöntőt a Kirby— 
Wood meccset ma játszók le.

flPBŐHIBPETÉSEK
Apróhirdetések dija szavankint S lel, vastagabb 
betűvel 6 leL Legkisebb apróhirdetés ára 30 lei. 
(Ai áUástkeresöknek 33 százalék kedvezmény'

Adás-vétel
Házhelyek

eladók. Str, Gén, Mosoiu 
14. Értekezhetni Csanda 
gyógyszerlárbaa.

Fényezett
szekrény eladó. Oradoa, 
Str. Codrüor 11.

PUHA ÓLMOT állan­
dóan vesz a Szent 
László- nyomda r. L 
Oradea, Slrada Regele 
Carol No. 5.

Arany, Tompa, Garay, 
Vörösmarty összes mun­
kái, ugyanott tiszta faj 
kanári madarak eladók. 
Cím : Oradea, Str. Laurian 
22. sz.

ELVESZETT
sárga, perzsa macska — 
Megtaláló jutalmat kap 
Oradea, Str. Nie Zsiga 
52. ez. alatt. Telefon 138.

Nyomtatványokat
jutányos áron, csinos 
kivitelben készít a
Szent László 
nyomda Rt.

Oradea, Katolikus Kői. 
Zongora,

lóhangu, olcsón eladó. Ora­
dea, Str. Mihail Sorbul 23.

Szőlő, gyümölcsössel
aét szobás házzal villamos 
megállóhoz közel eladó. 
Oradea, Sir. tiraliauu 27.

Oktatás.
Lapossy-zeneiskola

llegedu-. zongora- es ze­
neelméleti tanszakkal. Óra 
dea, Str. Simeon Stefan 20.

______Lakás
MODERN

háromszobás lakás szep­
tember 1-re kiadó. Meg- 
tekintnető délelőtt, Ora­
dea, Str. Oltenia 13.

KIADÓ
háromszobas, lurdőszobás 
utcai lakás augusztus 1-re. 
Oradea. Slrada Ciorogariu 
(v. Úri u. 41.)

Egyszobás
fürdőszobás lakás aug. 
1-re kiadó. Oradea, Str, 
Pevnei 9.

Különféle.
Használt.

de jó állapotban lévő női 
buudát vagy téli kabátot 
erősebb alakra mer vételre 
keresek. Str. Den$u?iar.u 
(v. Jóaai-u.) 25.

Bérelnék
rövid zongorát (Kurzer- 
Fiügol) ha megfelel meg­
veszem. Oradea, Bulevar- 
dul Bucurc^tilor 4.

Kiolvasott
katolikus folyóiratokat és 
napilapokat kérünk a kór­
ház betegei részére. Le­
adható kiadóhivatalunk­
ban is

Szállításokat
és költözéseket olcsón 
vállal H u s z t i szállító. 
Telefon 873.

Endllzóst
zsebkendők, sálak sib.
hímzését kifogastaianul ké­
szítik. Oradea. Str. a La­
zar No. 11 ajtó ö.

Alkalmazás
Ügyes kislányt

tanulónak ielvesz Simay 
Böskr varrónő. Oradca, 
Sir. Alexandri 44.

Házmestert
azonnal (elveszek. Oradea. 
Slrada Delavrancea (v. Rí- 
toők Zs.-ut'a) 1 ti.

Szerkesztői üzenetek :
Kicsi buba — nagy buba c. novellá­

jának sorai ejtjük. A másik cikk, sajnos, nem 
nekünk való. - B. Sz. E. öreglak. Másik két 
cikke is megérkezett. Méltóztassék türelemmel 
lenni, sorrakerülnek.

Kiadja az Erdélyi Lapok.Lapkiadó IU. Készül; _a Szent_Llií]ó.-momrla.Hl.Ködurau.'u.Dejx_ur-uUa .w""lú’'“*


